## МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ МО «НИЖНЕУДИНСКИЙ РАЙОН»

## МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИ «СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 12 Г.НИЖНЕУДИНСК»

РАССМОТРЕНО на заседании педагогического совета МКОУ «СОШ № 12 г.Нижнеудинск» Протокол №  $\underline{5}$  от «24» марта 2020г

РАССМОТРЕНО на заседании педагогического совета МКОУ «СОШ № 12 г.Нижнеудинск» Протокол №  $\_1$  от «30» августа 2023г

РАССМОТРЕНО на заседании педагогического совета МКОУ «СОШ № 12 г.Нижнеудинск» Протокол №  $\_1$  от «30» августа 2024г

УТВЕРЖДЕНА Приказ № 48-од от 24 марта 2020 г.

УТВЕРЖДЕНА Приказ №45 -од от «30» августа 2023г.

УТВЕРЖДЕНА Приказ № 53 -од от «30» августа 2024г.

#### ОСНОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА СРЕДНЕГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

(редакция 2023г)

#### Содержание

Целевой раздел	3
Пояснительная записка	3
Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы	7
Система оценки достижения планируемых результатов основной образовательной программы	8
Содержательный раздел	19
Программа развития универсальных учебных действий при получении среднего общего образования	19
Программы отдельных учебных предметов, курсов и курсов внеурочной деятельности	32
Рабочая программа воспитания	33
Программа коррекционной работы	47
Организационный раздел	48
Учебный план среднего общего образования	48
План внеурочной деятельности	50
Календарный учебный график	61
Календарный план воспитательной работы	61
Система условий реализации основной образовательной программы	65
	Пояснительная записка Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы Система оценки достижения планируемых результатов основной образовательной программы Содержательный раздел Программа развития универсальных учебных действий при получении среднего общего образования Программы отдельных учебных предметов, курсов и курсов внеурочной деятельности Рабочая программа воспитания  Программа коррекционной работы Организационный раздел Учебный план среднего общего образования План внеурочной деятельности Календарный учебный график Календарный план воспитательной работы

#### ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

#### 1.1.Пояснительная записка

Основная образовательная программа среднего общего образования МКОУ "COIII № 12 г.Нижнеудинск" ООП СОО разработана на основе ФГОС СОО (приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 12.08.2022 № 732 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования»), с учетом Федеральной образовательной программой среднего общего образования (приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 371 "Об утверждении федеральной образовательной программы среднего общего образования", приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 27.12.2023 № 1028 "О внесении в некоторые приказы Министерства образования и науки Российской изменений Федерации Министерства просвещения Российской Федерации, федеральных государственных образовательных стандартов основного образования и среднего общего образования", приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 01.02.2024 № 62 "О внесении изменений в некоторые приказы Министерства просвещения Российской Федерации, касающиеся федеральных образовательных программ основного общего образования и среднего общего образования", приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 19.03.2024 № 171 "О внесении изменений в некоторые приказы Министерства просвещения Российской Федерации, касающиеся федеральных образовательных программ начального общего образования, основного общего образования и среднего общего образования).

## Цели и задачи реализации основной образовательной программы среднего общего образования

**Целями реализации** основной образовательной программы среднего общего образования являются:

- становление и развитие личности обучающегося в ее самобытности и уникальности, осознание собственной индивидуальности, появление жизненных планов, готовность к самоопределению;
- достижение выпускниками планируемых результатов: компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося старшего школьного возраста, индивидуальной образовательной траекторией его развития и состоянием здоровья.

Достижение поставленных целей при разработке и реализации образовательной организацией основной образовательной программы среднего общего образования предусматривает решение следующих основных задач:

- формирование российской гражданской идентичности обучающихся;
- сохранение и развитие культурного разнообразия и языкового наследия многонационального народа Российской Федерации, реализация права на изучение родного языка, овладение духовными ценностями и культурой многонационального народа России;
- обеспечение равных возможностей получения качественного среднего общего образования;
- обеспечение достижения обучающимися образовательных результатов в соответствии с требованиями, установленными Федеральным государственным образовательным стандартом среднего общего образования (далее ФГОС СОО);

- обеспечение реализации бесплатного образования на уровне среднего общего образования в объеме основной образовательной программы, предусматривающей изучение обязательных учебных предметов, входящих в учебный план (учебных предметов по выбору из обязательных предметных областей, дополнительных учебных предметов, курсов по выбору и общих для включения во все учебные планы учебных предметов, в том числе на углубленном уровне), а также внеурочную деятельность;
- установление требований к воспитанию и социализации обучающихся, их самоидентификации посредством личностно и общественно значимой деятельности, социального и гражданского становления, осознанного выбора профессии, понимание значения профессиональной деятельности для человека и общества, в том числе через реализацию образовательных программ, входящих в основную образовательную программу;
- обеспечение преемственности основных образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего, профессионального образования;
  - развитие государственно-общественного управления в образовании;
- формирование основ оценки результатов освоения обучающимися основной образовательной программы, деятельности педагогических работников, организаций, осуществляющих образовательную деятельность;
- создание условий для развития и самореализации обучающихся, для формирования здорового, безопасного и экологически целесообразного образа жизни обучающихся.

#### Принципы и подходы к формированию основной образовательной программы

Методологической основой ФГОС СОО является системно-деятельностный подход, который предполагает:

- формирование готовности обучающихся к саморазвитию и непрерывному образованию;
- проектирование и конструирование развивающей образовательной среды организации, осуществляющей образовательную деятельность;
  - активную учебно-познавательную деятельность обучающихся;
- построение образовательной деятельности с учетом индивидуальных, возрастных, психологических, физиологических особенностей и здоровья обучающихся.

Основная образовательная программа формируется на основе системно-деятельностного подхода. В связи с этим личностное, социальное, познавательное развитие обучающихся определяется характером организации их деятельности, в первую очередь учебной, а процесс функционирования образовательной организации, отраженный в основной образовательной программе (ООП), рассматривается как совокупность следующих взаимосвязанных компонентов: цели образования; содержания образования на уровне среднего общего образования; форм, методов, средств реализации этого содержания (технологии преподавания, освоения, обучения); субъектов системы образования (педагогов, обучающихся, их родителей (законных представителей)); материальной базы как средства системы образования, в том числе с учетом принципа преемственности начального общего, основного общего, среднего общего, профессионального образования, который может быть реализован как через содержание, так и через формы, средства, технологии, методы и приемы работы.

Основная образовательная программа при конструировании и осуществлении образовательной деятельности ориентируется на личность как цель, субъект, результат и главный критерий эффективности, на создание соответствующих условий для саморазвития творческого потенциала личности.

Осуществление принципа индивидуально-дифференцированного подхода позволяет создать оптимальные условия для реализации потенциальных возможностей каждого обучающегося.

Основная образовательная программа формируется с учетом психолого-педагогических особенностей развития детей 15–18 лет, связанных:

- с формированием у обучающихся системы значимых социальных и межличностных отношений, ценностно-смысловых установок, отражающих личностные и гражданские позиции в деятельности, ценностных ориентаций, мировоззрения как системы обобщенных представлений о мире в целом, об окружающей действительности, других людях и самом себе, готовности руководствоваться ими в деятельности;
- с переходом от учебных действий, характерных для основной школы и связанных с овладением учебной деятельностью в единстве мотивационно-смыслового и операционно-технического компонентов, к учебно-профессиональной деятельности, реализующей профессиональные и личностные устремления обучающихся. Ведущее место у обучающихся на уровне среднего общего образования занимают мотивы, связанные с самоопределением и подготовкой к самостоятельной жизни, с дальнейшим образованием и самообразованием. Эти мотивы приобретают личностный смысл и становятся действенными;
- с освоением видов деятельности по получению нового знания в рамках учебного предмета, его преобразованию и применению в учебных, учебно-проектных и социально-проектных ситуациях, с появлением интереса к теоретическим проблемам, к способам познания и учения, к самостоятельному поиску учебно-теоретических проблем, способности к построению индивидуальной образовательной траектории;
- с формированием у обучающихся научного типа мышления, овладением научной терминологией, ключевыми понятиями, методами и приемами;
- с самостоятельным приобретением идентичности; повышением требовательности к самому себе; углублением самооценки; бо́льшим реализмом в формировании целей и стремлении к тем или иным ролям; ростом устойчивости к фрустрациям; усилением потребности влиять на других людей.

Переход обучающегося в старшую школу совпадает с первым периодом юности, или первым периодом зрелости, который отличается сложностью становления личностных черт. Центральным психологическим новообразованием юношеского возраста является предварительное самоопределение, построение жизненных планов на будущее, формирование идентичности и устойчивого образа «Я». Направленность личности в юношеском возрасте характеризуется ее ценностными ориентациями, интересами, отношениями, установками, мотивами, переходом от подросткового возраста к самостоятельной взрослой жизни. К этому периоду фактически завершается становление основных биологических и психологических функций, необходимых взрослому человеку для полноценного существования. Социальное и личностное самоопределение в данном возрасте предполагает не столько эмансипацию от взрослых, сколько четкую ориентировку и определение своего места во взрослом мире.

Основная образовательная программа формируется с учетом принципа демократизации, который обеспечивает формирование и развитие демократической культуры всех участников образовательных отношений на основе сотрудничества, сотворчества, личной ответственности в том числе через развитие органов государственно-общественного управления образовательной организацией.

Основная образовательная программа формируется в соответствии с требованиями ФГОС СОО и с учетом индивидуальных особенностей, потребностей и запросов обучающихся и их родителей (законных представителей) при получении среднего общего образования, включая образовательные потребности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов, а также значимость данного уровня общего образования для продолжения обучения в профессиональной образовательной организации или образовательной организации высшего образования, профессиональной деятельности и успешной социализации

#### Общая характеристика основной образовательной программы

Основная образовательная программа среднего общего образования разработана на основе ФГОС СОО, учитывает региональные, национальные и этнокультурные потребности народов Российской Федерации, обеспечивает достижение обучающимися образовательных результатов в соответствии с требованиями, установленными ФГОС СОО, и не ниже содержания и планируемых результатов ФООП СОО, определяет цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательной деятельности на уровне среднего общего образования и реализуется образовательной организацией через урочную и внеурочную деятельность с соблюдением требований государственных санитарно-эпидемиологических правил и нормативов.

Программа содержит три раздела: целевой, содержательный и организационный.

Основная образовательная программа содержит обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений. Обязательная часть в полном объеме выполняет требования  $\Phi\Gamma$ OC COO и составляет 60 %, а часть, формируемая участниками образовательных отношений, -40 % от общего объема образовательной программы среднего общего образования.

В целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся в основной образовательной программе предусматриваются учебные предметы, курсы, обеспечивающие различные интересы обучающихся, в том числе этнокультурные; внеурочная деятельность.

Организация образовательной деятельности по основным образовательным программам среднего общего образования основана на дифференциации содержания с учетом образовательных потребностей и интересов обучающихся, обеспечивающих изучение учебных предметов всех предметных областей основной образовательной программы среднего общего образования на базовом или углубленном уровнях (профильное обучение) основной образовательной программы среднего общего образования

#### Общие подходы к организации внеурочной деятельности

Система внеурочной деятельности МКОУ «СОШ № 12 г.Нижнеудинск» включает в себя: жизнь ученических сообществ, разновозрастных объединений по интересам, клубов; юношеских общественных объединений; курсы внеурочной деятельности по выбору

обучающихся; организационное обеспечение учебной деятельности; обеспечение благополучия обучающихся в пространстве общеобразовательной школы; систему воспитательных мероприятий.

Организация внеурочной деятельности предусматривает возможность использования каникулярного времени, гибкость в распределении нагрузки при подготовке воспитательных мероприятий и общих коллективных дел.

Вариативность содержания внеурочной деятельности определяется профилями обучения с использованием образовательных ресурсов города Иркутска, активно предоставляемые профессиональными учреждениями, предприятиями и организациями мегаполиса. Старшеклассники имеют возможности в рамках внеурочной деятельности участвовать в предпрофессиональных пи профессиональных городских проектах, конкурсах.

## 1.2.Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы

Планируемые результаты ООП СОО не ниже соответствующих планируемых результатов ФОП СОО и соответствуют пп.17 ФОП СООП, предметные результаты соответствуют пп 17.5-17.7. и пп 19-128 федеральных рабочих программ.

## 1.3.Система оценки достижения планируемых результатов основной образовательной программы

Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы среднего общего образования (далее — система оценки) является частью системы оценки и управления качеством образования в образовательной организации

#### Объект и содержание оценки

Основным объектом системы оценки, ее содержательной и критериальной базой выступают требования ФГОС СОО, которые конкретизированы в итоговых планируемых результатах освоения обучающимися основной образовательной программы среднего общего образования. Итоговые планируемые результаты детализируются в рабочих программах в виде промежуточных планируемых результатов.

#### Направления и цели оценочной деятельности

Основными направлениями и целями оценочной деятельности в образовательной организации в соответствии с требованиями ФГОС СОО являются:

- оценка образовательных достижений обучающихся на различных этапах обучения как основа их итоговой аттестации;
- оценка результатов деятельности педагогических работников как основа аттестационных процедур;
- оценка результатов деятельности образовательной организации как основа аккредитационных процедур.

Оценка образовательных достижений обучающихся осуществляется в рамках внутренней оценки образовательной организации, включающей различные оценочные процедуры (стартовая диагностика, текущая и тематическая оценка, портфолио, процедуры внутреннего мониторинга образовательных достижений, промежуточная и итоговая аттестации обучающихся), а также процедур внешней оценки, включающей государственную итоговую аттестацию, независимую оценку качества подготовки обучающихся и мониторинговые исследования муниципального, регионального и федерального уровней.

Оценка результатов деятельности педагогических работников осуществляется на основании:

- мониторинга результатов образовательных достижений обучающихся, полученных в рамках внутренней оценки образовательной организации и в рамках процедур внешней оценки;
- мониторинга уровня профессионального мастерства учителя (анализа качества уроков, качества учебных заданий, предлагаемых учителем).

Мониторинг оценочной деятельности учителя с целью повышения объективности оценивания осуществляется методическим объединением учителей по данному предмету и администрацией образовательной организации.

Результаты мониторингов являются основанием для принятия решений по повышению квалификации учителя.

Результаты процедур оценки результатов деятельности образовательной организации обсуждаются на педагогическом совете и являются основанием для принятия решений по коррекции текущей образовательной деятельности, по совершенствованию образовательной программы образовательной организации и уточнению и/или разработке программы развития образовательной организации, а также служат основанием для принятия иных необходимых управленческих решений.

Для оценки результатов деятельности педагогических работников и оценки результатов деятельности образовательной организации приоритетными являются оценочные процедуры, обеспечивающие определение динамики достижения обучающимися образовательных результатов в процессе обучения.

В соответствии с ФГОС СОО система оценки образовательной организации реализует системно-деятельностный, комплексный и уровневый подходы к оценке образовательных достижений.

Системно-деятельностный подход к оценке образовательных достижений проявляется в оценке способности обучающихся к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач. Он обеспечивается содержанием и критериями оценки, в качестве которых выступают планируемые результаты обучения, выраженные в деятельностной форме.

#### Обеспечение комплексного подхода к оценке результатов ООП

Комплексный подход к оценке образовательных достижений реализуется путем:

- оценки трех групп результатов: личностных, предметных, метапредметных (регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных учебных действий);
- использования комплекса оценочных процедур как основы для оценки динамики индивидуальных образовательных достижений и для итоговой оценки;
- использования разнообразных методов и форм оценки, взаимно дополняющих друг друга (стандартизированные устные и письменные работы, проекты, практические работы, самооценка, наблюдения);

Уровневый подход реализуется по отношению как к содержанию оценки, так и к представлению и интерпретации результатов.

Уровневый подход к содержанию оценки на уровне среднего общего образования обеспечивается следующими составляющими:

- для каждого предмета предлагаются результаты двух уровней изучения базового и углубленного;
- планируемые результаты содержат блоки «Выпускник научится» и «Выпускник получит возможность научиться».

Уровневый подход к представлению и интерпретации результатов реализуется за счет фиксации различных уровней подготовки: базового уровня и уровней выше и ниже базового. Достижение базового уровня свидетельствует о способности обучающихся решать типовые учебные задачи, целенаправленно отрабатываемые со всеми обучающимися в ходе образовательной деятельности. Базовый уровень подготовки определяется на основании выполнения обучающимися заданий базового уровня, которые оценивают планируемые результаты из блока «Выпускник научится», используют

наиболее значимые программные элементы содержания и трактуются как обязательные для освоения.

Интерпретация результатов, полученных в процессе оценки образовательных результатов, в целях управления качеством образования возможна при условии использования контекстной информации, включающей информацию об особенностях обучающихся, об организации образовательной деятельности.

#### Особенностями системы оценки качества образовательных результатов являются:

- комплексный подход к оценке результатов образования (оценка предметных, метапредметных и личностных результатов общего образования); использование планируемых результатов освоения основных образовательных программ в качестве содержательной и критериальной базы оценки;
- сочетание внешней и внутренней оценки как механизма обеспечения качества образования;
- использование персонифицированных процедур итоговой оценки и аттестации обучающихся и неперсонифицированных процедур оценки состояния и тенденций развития системы образования;
- уровневый подход к разработке планируемых результатов, инструментария и представлению их;
- использование накопительной системы оценивания (портфолио), характеризующей динамику индивидуальных образовательных достижений;
- использование наряду со стандартизированными письменными или устными работами таких форм и методов оценки, как индивидуальный итоговый проект

#### Особенности оценки личностных результатов

Формирование личностных результатов обеспечивается в ходе реализации всех компонентов образовательной деятельности, включая внеурочную деятельность.

В соответствии с требованиями ФГОС СОО достижение личностных результатов **не выносится** на итоговую оценку обучающихся, а является предметом оценки эффективности воспитательно-образовательной деятельности образовательной организации и образовательных систем разного уровня. Оценка личностных результатов образовательной деятельности осуществляется в ходе **внешних** неперсонифицированных мониторинговых исследований.

Во внутреннем мониторинге оценка сформированности отдельных личностных результатов, учитывает соблюдение норм и правил поведения, принятых в МКОУ «СОШ № 12 г.Нижнеудинск»; участии в общественной жизни образовательной организации, ближайшего социального окружения, страны, общественно-полезной деятельности; ответственности за результаты обучения; способности делать осознанный выбор своей образовательной траектории, в том числе выбор профессии; ценностно-смысловых установках обучающихся, формируемых средствами различных предметов в рамках системы общего образования.

Результаты, полученные в ходе как внешних, так и внутренних мониторингов, допускается использовать только в виде агрегированных (усредненных, анонимных) данных.

Внутренний мониторинг организуется администрацией образовательной организации и осуществляется классным руководителем преимущественно на основе ежедневных наблюдений в ходе учебных занятий и внеурочной деятельности, которые обобщаются в конце учебного года и представляются в виде характеристики по форме, установленной образовательной организацией локальным актом. Любое использование данных, полученных в ходе мониторинговых исследований, возможно только в соответствии с Федеральным законом от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных».

#### Особенности оценки метапредметных результатов

Оценка метапредметных результатов представляет собой оценку достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы, которые представлены в программе формирования универсальных учебных действий (разделы «Регулятивные универсальные учебные действия», «Коммуникативные универсальные учебные действия»).

Оценка достижения метапредметных результатов осуществляется администрацией образовательной организации в ходе внутреннего мониторинга. Содержание и периодичность оценочных процедур устанавливается решением педагогического совета. Инструментарий строится на межпредметной основе, в том числе и для отдельных групп предметов (например, для предметов естественно-научного цикла, для предметов социально-гуманитарного цикла и т. п.). В рамках внутреннего мониторинга проводятся отдельные процедуры по оценке:

- смыслового чтения,
- познавательных учебных действий (включая логические приемы и методы познания, специфические для отдельных образовательных областей);
- ИКТ-компетентности:
- сформированности регулятивных и коммуникативных универсальных учебных действий.

Формами оценки познавательных учебных действий являются письменные измерительные материалы, ИКТ-компетентности – практическая работа с использованием компьютера; сформированности регулятивных и коммуникативных учебных действий – наблюдение за ходом выполнения групповых и индивидуальных учебных исследований и проектов.

Каждый из перечисленных видов диагностики проводится с периодичностью не реже, чем один раз в ходе обучения на уровне среднего общего образования.

Основной процедурой итоговой оценки достижения метапредметных результатов является защита индивидуального итогового проекта.

#### Особенности оценки предметных результатов

Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающимися планируемых результатов по отдельным предметам: промежуточных планируемых результатов в рамках текущей и тематической проверки и итоговых планируемых результатов в рамках итоговой оценки и государственной итоговой аттестации.

Средством оценки планируемых результатов выступают учебные задания, проверяющие способность к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, предполагающие вариативные пути решения (например, содержащие избыточные для решения проблемы данные или с недостающими данными, или предполагают выбор

оснований для решения проблемы), комплексные задания, ориентированные на проверку целого комплекса умений; компетентностно-ориентированные задания, позволяющие оценивать сформированность группы различных умений и базирующиеся на контексте ситуаций «жизненного» характера.

Оценка предметных результатов ведется каждым учителем в ходе процедур текущей, тематической, промежуточной и итоговой оценки, а также администрацией образовательной организации в ходе внутреннего мониторинга учебных достижений.

Особенности оценки по отдельному предмету фиксируются в приложении к образовательной программе, которое утверждается педагогическим советом образовательной организации. Описание включает:

- описание итоговых работ (являющихся одним из оснований для промежуточной и итоговой аттестации), включая демонстрационные версии итоговых работ;
  - график контрольных мероприятий.

#### Организация и содержание оценочных процедур.

Стартовая диагностика представляет собой процедуру оценки готовности к обучению на уровне среднего общего образования.

Стартовая диагностика освоения метапредметных результатов проводится администрацией МКОУ «СОШ № 12 г.Нижнеудинск» в начале 10-го класса и выступает как основа (точка отсчета) для оценки динамики образовательных достижений. Объектами оценки являются структура мотивации и владение познавательными универсальными учебными действиями: универсальными и специфическими для основных учебных предметов познавательными средствами, в том числе: средствами работы с информацией, знако-символическими средствами, логическими операциями.

Стартовая диагностика готовности к изучению отдельных предметов (разделов) проводится учителем в начале изучения предметного курса (раздела).

Результаты стартовой диагностики являются основанием для корректировки учебных программ и индивидуализации учебной деятельности (в том числе в рамках выбора уровня изучения предметов) с учетом выделенных актуальных проблем, характерных для класса в целом и выявленных групп риска.

Текущая оценка представляет собой процедуру оценки индивидуального продвижения в освоении учебной программы курса. Текущая оценка может быть формирующей, т.е. поддерживающей и направляющей усилия обучающегося, и диагностической, способствующей выявлению и осознанию учителем и обучающимся существующих проблем в обучении. Объектом текущей оценки являются промежуточные предметные планируемые образовательные результаты.

В ходе оценки сформированности метапредметных результатов обучения рекомендуется особое внимание уделять выявлению проблем и фиксации успешности продвижения в овладении коммуникативными умениями (умением внимательно относиться к чужой точке зрения, умением рассуждать с точки зрения собеседника, не совпадающей с собственной точкой зрения); инструментами само- и взаимооценки; инструментами и приемами поисковой деятельности (способами выявления противоречий, методов познания, адекватных базовой отрасли знания; обращения к надежным источникам информации, доказательствам, разумным методам и способам проверки, использования

различных методов и способов фиксации информации, ее преобразования и интерпретации).

В текущей оценке используется весь арсенал форм и методов проверки (устные и письменные опросы, практические работы, творческие работы, учебные исследования и учебные проекты, задания с закрытым ответом и со свободно конструируемым ответом — полным и частичным, индивидуальные и групповые формы оценки, само- и взаимооценка и др.). Выбор форм, методов и моделей заданий определяется особенностями предмета, особенностями контрольно-оценочной деятельности учителя.

Результаты текущей оценки являются основой для индивидуализации учебной деятельности и корректировки индивидуального учебного плана, в том числе и сроков изучения темы / раздела / предметного курса.

Тематическая оценка представляет собой процедуру оценки уровня достижения промежуточных планируемых результатов по предмету, которые приводятся в учебных методических комплектах к учебникам, входящих в федеральный перечень, и в рабочих программах. По предметам, вводимым образовательной организацией самостоятельно, планируемые результаты устанавливаются самой образовательной организацией. Оценочные процедуры подбираются так, чтобы они предусматривали возможность оценки достижения всей совокупности планируемых результатов и каждого из них. Результаты тематической оценки являются основанием для текущей коррекции учебной деятельности и ее индивидуализации.

Портфолио представляет собой процедуру оценки динамики учебной и творческой активности обучающегося, направленности, широты или избирательности интересов, выраженности проявлений творческой инициативы, а также уровня высших достижений, демонстрируемых данным обучающимся. В портфолио включаются как документы, фиксирующие достижения обучающегося (например, наградные листы, дипломы, сертификаты участия, рецензии, отзывы на работы и проч.), так и его работы. На уровне среднего образования приоритет при отборе документов для портфолио отдается документам внешних организаций (например, сертификаты участия, дипломы и грамоты конкурсов и олимпиад, входящих в Перечень олимпиад, который ежегодно утверждается Министерством образования и науки РФ). Отбор работ и отзывов для портфолио ведется самим обучающимся совместно с классным руководителем и при участии семьи.

Включение каких-либо материалов в портфолио без согласия обучающегося не допускается. Портфолио в части подборки документов формируется в электронном виде в течение всех лет обучения в основной и средней школе. Результаты, представленные в портфолио, используются при поступлении в высшие учебные заведения.

Внутренний мониторинг образовательной организации представляет собой процедуры оценки уровня достижения предметных и метапредметных результатов, а также оценки той части личностных результатов, которые связаны с оценкой поведения, прилежания, а также с оценкой готовности и способности делать осознанный выбор будущей профессии. Результаты внутреннего мониторинга являются основанием для рекомендаций по текущей коррекции учебной деятельности и ее индивидуализации.

Промежуточная аттестация представляет собой процедуру аттестации обучающихся на уровне среднего общего образования и проводится в конце каждого полугодия и в конце учебного года по каждому изучаемому предмету.

Промежуточная аттестация проводится на основе результатов накопленной оценки и

результатов выполнения тематических проверочных работ и может отражаться в дневнике.

Промежуточная оценка, фиксирующая достижение предметных планируемых результатов и универсальных учебных действий на уровне не ниже базового, является основанием для перевода в следующий класс и для допуска обучающегося к государственной итоговой аттестации. В случае использования стандартизированных измерительных материалов критерий достижения/освоения учебного материала задается на уровне выполнения не менее 65 % заданий базового уровня или получения 65 % от максимального балла за выполнение заданий базового уровня.

Порядок проведения промежуточной аттестации регламентируется Законом «Об образовании в Российской Федерации» (статья 58) и локальным актом школы «Формы, периодичность и порядок текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации учащихся МКОУ «СОШ № 12 г.Нижнеудинск».

### Обеспечение оценки динамики индивидуальных достижений обучающихся в процессе освоения ООП

Результаты стартовой диагностики являются основанием для корректировки учебных программ и индивидуализации учебной деятельности (в том числе в рамках выбора уровня изучения предметов) с учетом выделенных актуальных проблем, характерных для класса в целом и выявленных групп риска.

Текущая оценка представляет собой процедуру оценки индивидуального продвижения в освоении учебной программы курса. Текущая оценка может быть формирующей, т.е. поддерживающей и направляющей усилия обучающегося, и диагностической, способствующей выявлению и осознанию учителем и обучающимся существующих проблем в обучении. Объектом текущей оценки являются промежуточные предметные планируемые образовательные результаты.

В ходе оценки сформированности метапредметных результатов обучения особое внимание уделяется выявлению проблем и фиксации успешности продвижения в овладении коммуникативными умениями (умением внимательно относиться к чужой точке зрения, умением рассуждать с точки зрения собеседника, не совпадающей с собственной точкой зрения); инструментами само- и взаимооценки; инструментами и приемами поисковой деятельности (способами выявления противоречий, методов познания, адекватных базовой отрасли знания; обращения к надежным источникам информации, доказательствам, разумным методам и способам проверки, использования различных методов и способов фиксации информации, ее преобразования и интерпретации).

#### Методы и формы оценки

В текущей оценке используется весь арсенал форм и методов проверки (устные и письменные опросы, практические работы, творческие работы, учебные исследования и учебные проекты, задания с закрытым ответом и со свободно конструируемым ответом — полным и частичным, индивидуальные и групповые формы оценки, само- и взаимооценка). Выбор форм, методов и моделей заданий определяется особенностями предмета, особенностями контрольно-оценочной деятельности учителя.

Результаты текущей оценки являются основой для индивидуализации учебной деятельности и корректировки индивидуального учебного плана, в том числе и сроков изучения темы / раздела / предметного курса.

Тематическая оценка представляет собой процедуру оценки уровня достижения промежуточных планируемых результатов по предмету, которые приводятся в учебных методических комплектах к учебникам, входящих в федеральный перечень, и в рабочих программах. По предметам, вводимым образовательной организацией самостоятельно, планируемые результаты устанавливаются самой образовательной организацией. Оценочные процедуры подбираются так, чтобы они предусматривали возможность оценки достижения всей совокупности планируемых результатов и каждого из них. Результаты тематической оценки являются основанием для текущей коррекции учебной деятельности и ее индивидуализации.

Критерии, процедуры и состав инструментария оценивания

Критерии		Процедуры Состав инструментария	Состав инструментария	
		оценивания	оценивания	
Оценка	предметных	По результатам 1 и 2 Определен локальным	И	
результатов		полугодия актами образовательно	й	
Оценка	предметных	в рамках текущего, организации		
результатов		промежуточного и		
		итогового контроля,		
Оценка	личностных	Накопительная оценка –		
результатов		портфолио		
Оценка метапредметных		Диагностические работы		
результатов		Участие в конкурсах,		
		олимпиадах, конференциях		
Мониторинг	качества	Процедуры ЕГЭ, ГВЭ		
образования	на основе			
результатов ГИА	A			
Мониторинг	и оценка	Промежуточная аттестация		
учебных	достижений			
обучающихся				

Портфолио представляет собой процедуру оценки динамики учебной и творческой активности обучающегося, направленности, широты или избирательности интересов, выраженности проявлений творческой инициативы, а также уровня высших достижений, демонстрируемых данным обучающимся. В портфолио включаются как документы, фиксирующие достижения обучающегося (например, наградные листы, дипломы, сертификаты участия, рецензии, отзывы на работы), так и его работы. На уровне среднего образования приоритет при отборе документов для портфолио отдается документам внешних организаций (например, сертификаты участия, дипломы и грамоты конкурсов и входящих в Перечень олимпиад, который ежегодно Министерством образования и науки РФ). Отбор работ и отзывов для портфолио ведется самим обучающимся совместно с классным руководителем и при участии семьи. Включение каких-либо материалов в портфолио без согласия обучающегося не допускается. Портфолио в части подборки документов формируется в электронном виде в течение всех лет обучения в основной и средней школе. Результаты, представленные в портфолио, используются при поступлении в высшие учебные заведения.

Внутренний мониторинг образовательной организации представляет собой процедуры оценки уровня достижения предметных и метапредметных результатов, а также оценки той части личностных результатов, которые связаны с оценкой поведения, прилежания, а также с оценкой готовности и способности делать осознанный выбор будущей профессии. Результаты внутреннего мониторинга являются основанием для рекомендаций по текущей коррекции учебной деятельности и ее индивидуализации.

Промежуточная аттестация представляет собой процедуру аттестации обучающихся на уровне среднего общего образования и проводится в конце каждой четверти и в конце учебного года по каждому изучаемому предмету. Промежуточная аттестация проводится на основе результатов накопленной оценки и результатов выполнения тематических проверочных работ и может отражаться в дневнике.

Промежуточная оценка, фиксирующая достижение предметных планируемых результатов и универсальных учебных действий на уровне не ниже базового, является основанием для перевода в следующий класс и для допуска обучающегося к государственной итоговой аттестации. В случае использования стандартизированных измерительных материалов критерий достижения/освоения учебного материала задается на уровне выполнения не менее 65 % заданий базового уровня или получения 65 % от максимального балла за выполнение заданий базового уровня.

Порядок проведения промежуточной аттестации регламентируется Законом «Об образовании в Российской Федерации» (статья 58) и локальным нормативным актом образовательной организации.

Организация и формы представления	Учет результатов в	
результатов	урочной	внеурочной
	деятельности	деятельности
Промежуточной аттестации		
По учебным предметам, выносимым на		
государственную итоговую аттестацию		
Учебно-исследовательской и проектной		
деятельности обучающихся		

#### Государственная итоговая аттестация

В соответствии со статьей 59 закона «Об образовании в Российской Федерации» государственная итоговая аттестация (далее — ГИА) является обязательной процедурой, завершающей освоение основной образовательной программы среднего общего образования. Порядок проведения ГИА, в том числе в форме единого государственного экзамена, устанавливается Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации.

ГИА проводится в форме единого государственного экзамена (ЕГЭ) с использованием контрольных измерительных материалов, представляющих собой комплексы заданий в стандартизированной форме и в форме устных и письменных экзаменов с использованием тем, билетов и т.д. (государственный выпускной экзамен – ГВЭ).

К государственной итоговой аттестации допускается обучающийся, не имеющий академической задолженности и в полном объеме выполнивший учебный план или индивидуальный учебный план, если иное не установлено порядком проведения государственной итоговой аттестации по соответствующим образовательным

программам. Условием допуска к ГИА является успешное написание итогового сочинения (изложения), которое оценивается по единым критериям в системе «зачет/незачет».

В соответствии с ФГОС СОО государственная итоговая аттестация в форме ЕГЭ проводится по обязательным предметам и предметам по выбору обучающихся.

Для предметов по выбору контрольные измерительные материалы разрабатываются на основании планируемых результатов обучения для углубленного уровня изучения предмета. При этом минимальная граница, свидетельствующая о достижении требований ФГОС СОО, которые включают в качестве составной части планируемые результаты для базового уровня изучения предмета, устанавливается исходя из планируемых результатов блока «Выпускник научится» для базового уровня изучения предмета.

Итоговая аттестация по предмету осуществляется на основании результатов внутренней и внешней оценки. К результатам внешней оценки относятся результаты ГИА. К результатам внутренней оценки относятся предметные результаты, зафиксированные в системе накопленной оценки, и результаты выполнения итоговой работы по предмету. Итоговые работы проводятся по тем предметам, которые для данного обучающегося не вынесены на государственную итоговую аттестацию.

Форма итоговой работы по предмету устанавливается решением педагогического совета по представлению методического объединения учителей. Итоговой работой по предмету для выпускников средней школы может служить письменная проверочная работа или письменная проверочная работа с устной частью или с практической работой (эксперимент, исследование, опыт и т.п.), а также устные формы (итоговый зачет по билетам), часть портфолио (подборка работ, свидетельствующая о достижении всех требований к предметным результатам обучения).

По предметам, не вынесенным на ГИА, итоговая отметка ставится на основе результатов только внутренней оценки.

Основной процедурой итоговой оценки достижения метапредметных результатов является защита итогового индивидуального проекта или учебного исследования. Индивидуальный проект или учебное исследование может выполняться по любому из следующих направлений: социальное; бизнес-проектирование; исследовательское; инженерно-конструкторское; информационное; творческое.

Итоговый индивидуальный проект (учебное исследование) целесообразно оценивать по следующим критериям.

- Сформированность предметных знаний и способов действий, проявляющаяся в умении раскрыть содержание работы, грамотно и обоснованно в соответствии с рассматриваемой проблемой/темой использовать имеющиеся знания и способы действий.
- Сформированность познавательных УУД в части способности к самостоятельному приобретению знаний и решению проблем, проявляющаяся в умении поставить проблему и сформулировать основной вопрос исследования, выбрать адекватные способы ее решения, включая поиск и обработку информации, формулировку выводов и/или обоснование и реализацию/апробацию принятого решения, обоснование и создание модели, прогноза, макета, объекта, творческого решения и т.п.
- Сформированность регулятивных действий, проявляющаяся в умении самостоятельно планировать и управлять своей познавательной деятельностью во времени; использовать ресурсные возможности для достижения целей; осуществлять выбор конструктивных стратегий в трудных ситуациях.

– Сформированность коммуникативных действий, проявляющаяся в умении ясно изложить и оформить выполненную работу, представить ее результаты, аргументированно ответить на вопросы.

Защита проекта осуществляется в процессе специально организованной деятельности комиссии образовательной организации или на школьной конференции. Результаты выполнения проекта оцениваются по итогам рассмотрения комиссией представленного продукта с краткой пояснительной запиской, презентации обучающегося и отзыва руководителя.

Итоговая отметка по предметам и междисциплинарным программам фиксируется в документе об уровне образования установленного образца — аттестате о среднем общем образовании.

#### Реализация требований к результатам освоения ООП

Механизмом реализации требований к результатом освоения ООП СОО служит учебный план и план внеурочной деятельности (подробно рассмотрены в организационном разделе ООП СОО)

#### СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

## 2.1.Программа развития универсальных учебных действий при получении среднего общего образования

Структура примерной программы развития универсальных учебных действий (УУД) сформирована в соответствии ФГОС СОО и содержит значимую информацию о характеристиках, функциях и способах оценивания УУД на уровне среднего общего образования, а также описание особенностей, направлений и условий реализации учебно-исследовательской и проектной деятельности.

# Цели и задачи, включающие учебно-исследовательскую и проектную деятельность обучающихся как средство совершенствования их универсальных учебных действий; описание места Программы и ее роли в реализации требований ФГОС СОО

Программа развития УУД является организационно-методической основой для реализации требований ФГОС СОО к личностным и метапредметным результатам освоения основной образовательной программы.

#### Требования включают:

- освоение межпредметных понятий (например, система, модель, проблема, анализ, синтез, факт, закономерность, феномен) и универсальных учебных действий (регулятивные, познавательные, коммуникативные);
  - способность их использования в познавательной и социальной практике;
- самостоятельность в планировании и осуществлении учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогами и сверстниками;
- способность к построению индивидуальной образовательной траектории, владение навыками учебно-исследовательской и проектной деятельности.

#### Программа направлена на:

– повышение эффективности освоения обучающимися основной образовательной программы, а также усвоение знаний и учебных действий;

- формирование у обучающихся системных представлений и опыта применения методов, технологий и форм организации проектной и учебно-исследовательской деятельности для достижения практико-ориентированных результатов образования;
- формирование навыков разработки, реализации и общественной презентации обучающимися результатов исследования, индивидуального проекта, направленного на решение научной, личностно и (или) социально значимой проблемы.
- развитие у обучающихся способности к самопознанию, саморазвитию и самоопределению; формирование личностных ценностно-смысловых ориентиров и установок, системы значимых социальных и межличностных отношений;
- формирование умений самостоятельного планирования и осуществления учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогами и сверстниками, построения индивидуального образовательного маршрута;
- решение задач общекультурного, личностного и познавательного развития обучающихся;
- повышение эффективности усвоения обучающимися знаний и учебных действий, формирование научного типа мышления, компетентностей в предметных областях, учебно-исследовательской, проектной, социальной деятельности;
- создание условий для интеграции урочных и внеурочных форм учебноисследовательской и проектной деятельности обучающихся, а также их самостоятельной работы по подготовке и защите индивидуальных проектов;
- формирование навыков участия в различных формах организации учебноисследовательской и проектной деятельности (творческих конкурсах, научных обществах, научно-практических конференциях, олимпиадах, национальных образовательных программах и др.), возможность получения практико-ориентированного результата;
- практическую направленность проводимых исследований и индивидуальных проектов;
- возможность практического использования приобретенных обучающимися коммуникативных навыков, навыков целеполагания, планирования и самоконтроля;
- подготовку к осознанному выбору дальнейшего образования и профессиональной деятельности.

**Цель** программы развития УУД — обеспечить организационно-методические условия для реализации системно-деятельностного подхода таким образом, чтобы приобретенные компетенции могли самостоятельно использоваться обучающимися в разных видах деятельности за пределами образовательной организации, в том числе в профессиональных и социальных пробах.

#### Задачи:

Программа обеспечивает:

- организация взаимодействия педагогов, обучающихся и, в случае необходимости, их родителей по совершенствованию навыков проектной и исследовательской деятельности, сформированных на предыдущих этапах обучения, таким образом, чтобы стало возможным максимально широкое и разнообразное применение универсальных учебных действий в новых для обучающихся ситуациях;
- обеспечение взаимосвязи способов организации урочной и внеурочной деятельности обучающихся по совершенствованию владения УУД, в том числе на материале содержания учебных предметов;

- включение развивающих задач, способствующих совершенствованию универсальных учебных действий, как в урочную, так и во внеурочную деятельность обучающихся;
- обеспечение преемственности программы развития универсальных учебных действий при переходе от основного общего к среднему общему образованию.

Формирование системы универсальных учебных действий осуществляется с учетом возрастных особенностей развития личностной и познавательной сфер обучающихся. УУД представляют собой целостную взаимосвязанную систему, определяемую общей логикой возрастного развития. Отличительными особенностями старшего школьного возраста являются: активное формирование чувства взрослости, выработка мировоззрения, убеждений, характера и жизненного самоопределения.

Среднее общее образование — этап, когда все приобретенные ранее компетенции должны использоваться в полной мере и приобрести характер универсальных. Компетенции, сформированные в основной школе на предметном содержании, теперь могут быть перенесены на жизненные ситуации, не относящиеся к учебе в школе.

## Описание понятий, функций, состава и характеристик универсальных учебных действий и их связи с содержанием отдельных учебных предметов и внеурочной деятельностью, место УУД в структуре образовательной деятельности

Универсальные учебные действия целенаправленно формируются в дошкольном, младшем школьном, подростковом возрастах и достигают высокого уровня развития к моменту перехода обучающихся на уровень среднего общего образования. Помимо полноты структуры и сложности выполняемых действий, выделяются и другие характеристики, важнейшей из которых является уровень их рефлексивности (осознанности). Именно переход на качественно новый уровень рефлексии выделяет старший школьный возраст как особенный этап в становлении УУД.

Для удобства анализа универсальные учебные действия условно разделяют на регулятивные, коммуникативные, познавательные. В целостном акте человеческой деятельности одновременно присутствуют все названные виды универсальных учебных действий. Они проявляются, становятся, формируются в процессе освоения культуры во всех ее аспектах.

Процесс индивидуального присвоения умения учиться сопровождается усилением осознанности самого процесса учения, что позволяет подросткам обращаться не только к предметным, но и к метапредметным основаниям деятельности. Универсальные учебные действия в процессе взросления из средства (того, что самим процессом своего становления обеспечивает успешность решения предметных задач) постепенно превращаются в объект (в то, что может учеником рассматриваться, анализироваться, формироваться как бы непосредственно). Этот процесс, с одной стороны, обусловлен спецификой возраста, а с другой – глубоко индивидуален, взрослым не следует его форсировать.

На уровне среднего общего образования в соответствии с цикличностью возрастного развития происходит возврат к универсальным учебным действиям как средству, но уже в достаточной степени отрефлексированному, используемому для успешной постановки и решения новых задач (учебных, познавательных, личностных). На этом базируется начальная профессионализация: в процессе профессиональных проб сформированные

универсальные учебные действия позволяют старшекласснику понять свои дефициты с точки зрения компетентностного развития, поставить задачу доращивания компетенций.

Другим принципиальным отличием старшего школьного возраста от подросткового является широкий перенос сформированных универсальных учебных действий на внеучебные ситуации. Выращенные на базе предметного обучения и отрефлексированные, универсальные учебные действия начинают испытываться на универсальность в процессе пробных действий в различных жизненных контекстах.

К уровню среднего общего образования в еще большей степени, чем к уровню основного общего образования, предъявляется требование открытости.

Обучающимся предоставляется возможность участвовать в различных дистанционных учебных программах (Учи.ру, Якласс) осуществить управленческие или профессиональные пробы, проверить себя в гражданских и социальных проектах, принять участие в волонтерском движении.

Динамика формирования универсальных учебных действий учитывает возрастные особенности и социальную ситуацию, в которых действуют и будут действовать обучающиеся, специфику образовательных стратегий разного уровня (государства, региона, школы, семьи).

При переходе на уровень среднего общего образования важнейшее значение приобретает начинающееся профессиональное самоопределение обучающихся (при том, что попрежнему важное место остается за личностным самоопределением). Продолжается, но уже не столь ярко, как у подростков, учебное смыслообразование, связанное с осознанием связи между осуществляемой деятельностью и жизненными перспективами. В этом возрасте усиливается полимотивированность деятельности, что, с одной стороны, помогает школе и обществу решать свои задачи в отношении обучения и развития старшеклассников, но, с другой, создает кризисную ситуацию бесконечных проб, трудностей в самоопределении, остановки в поиске, осуществлении окончательного выбора целей.

Недостаточный уровень сформированности регулятивных универсальных учебных действий к началу обучения на уровне среднего общего образования существенно сказывается на успешности обучающихся. Переход на индивидуальные образовательные траектории, сложное планирование и проектирование своего будущего, согласование интересов многих субъектов, оказывающихся в поле действия старшеклассников, невозможны без базовых управленческих умений (целеполагания, планирования, руководства, контроля, коррекции).

Развитие регулятивных действий тесно переплетается с развитием коммуникативных универсальных учебных действий. Старшеклассники при нормальном развитии осознанно используют коллективно-распределенную деятельность для решения разноплановых задач: учебных, познавательных, исследовательских, проектных, профессиональных. Развитые коммуникативные учебные действия позволяют старшеклассникам эффективно разрешать конфликты, выходить на новый уровень рефлексии в учете разных позиций.

Последнее тесно связано с познавательной рефлексией. Старший школьный возраст является ключевым для развития познавательных универсальных учебных действий и формирования собственной образовательной стратегии. Центральным новообразованием для старшеклассника становится сознательное и развернутое формирование образовательного запроса.

Открытое образовательное пространство на уровне среднего общего образования является залогом успешного формирования УУД. В открытом образовательном пространстве происходит испытание сформированных компетенций, обнаруживаются дефициты и выстраивается индивидуальная программа личностного роста. Важной характеристикой уровня среднего обшего образования является повышение вариативности. Старшеклассник оказывается в сложной ситуации выбора набора предметов, которые изучаются на базовом и углубленном уровнях, выбора профиля и подготовки к выбору будущей профессии. Это предъявляет повышенные требования к построению учебных предметов (курсов) не только на углублённом, но и на базовом уровне. Учителя и старшеклассники нацеливаются на то, чтобы решить две задачи: во-первых, построить системное видение самого учебного предмета и его связей с другими предметами (сферами деятельности); во-вторых, осознать учебный предмет как набор средств решения широкого класса предметных и полидисциплинарных задач. При таком построении содержания образования создаются необходимые условия для завершающего этапа формирования универсальных учебных действий в школе.

#### Типовые задачи по формированию универсальных учебных действий

Основные требования ко всем форматам урочной и внеурочной работы, направленной на формирование универсальных учебных действий на уровне среднего общего образования:

- обеспечение возможности самостоятельной постановки целей и задач в предметном обучении, проектной и учебно-исследовательской деятельности обучающихся;
- обеспечение возможности самостоятельного выбора обучающимися темпа,
   режимов и форм освоения предметного материала;
- обеспечение возможности конвертировать все образовательные достижения обучающихся, полученные вне рамок образовательной организации, в результаты в форматах, принятых в данной образовательной организации (оценки, портфолио и т. п.);
- обеспечение наличия образовательных событий, в рамках которых решаются задачи, носящие полидисциплинарный и метапредметный характер;
- обеспечение наличия в образовательной деятельности образовательных событий, в рамках которых решаются задачи, требующие от обучающихся самостоятельного выбора партнеров для коммуникации, форм и методов ведения коммуникации;
- обеспечение наличия в образовательной деятельности событий, требующих от обучающихся предъявления продуктов своей деятельности.

#### Формирование познавательных универсальных учебных действий

Задачи должны быть сконструированы таким образом, чтобы формировать у обучающихся умения:

- а) объяснять явления с научной точки зрения;
- б) разрабатывать дизайн научного исследования;
- в) интерпретировать полученные данные и доказательства с разных позиций и формулировать соответствующие выводы.

На уровне среднего общего образования формирование познавательных УУД обеспечивается созданием условий для восстановления полидисциплинарных связей,

формирования рефлексии обучающегося и формирования метапредметных понятий и представлений.

Для обеспечения формирования познавательных УУД на уровне среднего общего образования рекомендуется организовывать образовательные события, выводящие обучающихся на восстановление межпредметных связей, целостной картины мира. Например:

- полидисциплинарные и метапредметные погружения и интенсивы;
- методологические и философские семинары;
- образовательные экспедиции и экскурсии;
- учебно-исследовательская работа обучающихся, которая предполагает:
- выбор тематики исследования, связанной с новейшими достижениями в области науки и технологий;
- выбор тематики исследований, связанных с учебными предметами, не изучаемыми в школе: психологией, социологией, бизнесом и др.;
- выбор тематики исследований, направленных на изучение проблем местного сообщества, региона, мира в целом.

#### Формирование коммуникативных универсальных учебных действий

Принципиальное отличие образовательной среды на уровне среднего общего образования — открытость. Это предоставляет дополнительные возможности для организации и обеспечения ситуаций, в которых обучающийся сможет самостоятельно ставить цель продуктивного взаимодействия с другими людьми, сообществами и организациями и достигать ее.

Открытость образовательной среды позволяет обеспечивать возможность коммуникации:

- с обучающимися других образовательных организаций региона, как с ровесниками, так и с детьми иных возрастов;
- представителями местного сообщества, бизнес-структур, культурной и научной общественности для выполнения учебно-исследовательских работ и реализации проектов;
  - представителями власти, местного самоуправления, фондов, спонсорами и др.

Такое разнообразие выстраиваемых связей позволяет обучающимся самостоятельно ставить цели коммуникации, выбирать партнеров и способ поведения во время коммуникации, освоение культурных и социальных норм общения с представителями различных сообществ.

К типичным образовательным событиям и форматам, позволяющим обеспечивать использование всех возможностей коммуникации, относятся:

- межшкольные (межрегиональные) ассамблеи обучающихся; материал, используемый для постановки задачи на ассамблеях, должен носить полидисциплинарный характер и касаться ближайшего будущего;
- комплексные задачи, направленные на решение актуальных проблем, лежащих в ближайшем будущем обучающихся: выбор дальнейшей образовательной или рабочей траектории, определение жизненных стратегий и т.п.;
  - комплексные задачи, направленные на решение проблем местного сообщества;
- комплексные задачи, направленные на изменение и улучшение реально существующих бизнес-практик;
- социальные проекты, направленные на улучшение жизни местного сообщества. К таким проектам относятся:

- а) участие в волонтерских акциях и движениях, самостоятельная организация волонтерских акций;
- б) участие в благотворительных акциях и движениях, самостоятельная организация благотворительных акций;
- б) создание и реализация социальных проектов разного масштаба и направленности, выходящих за рамки образовательной организации;
- получение предметных знаний в структурах, альтернативных образовательной организации:
- а) в заочных и дистанционных школах и университетах;
- б) участие в дистанционных конкурсах и олимпиадах;
- в) самостоятельное освоение отдельных предметов и курсов;
- г) самостоятельное освоение дополнительных иностранных языков.

#### Формирование регулятивных универсальных учебных действий

На уровне среднего общего образования формирование регулятивных УУД обеспечивается созданием условий для самостоятельного целенаправленного действия обучающегося.

Для формирования регулятивных учебных действий целесообразно использовать возможности самостоятельного формирования элементов индивидуальной образовательной траектории. Например:

- а) самостоятельное изучение дополнительных иностранных языков с последующей сертификацией;
- б) самостоятельное освоение глав, разделов и тем учебных предметов;
- в) самостоятельное обучение в заочных и дистанционных школах и университетах;
- г) самостоятельное определение темы проекта, методов и способов его реализации, источников ресурсов, необходимых для реализации проекта;
- д) самостоятельное взаимодействие с источниками ресурсов: информационными источниками, фондами, представителями власти и т. п.;
- е) самостоятельное управление ресурсами, в том числе нематериальными;
- ж) презентация результатов проектной работы на различных этапах ее реализации.

## Описание особенностей учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся

Особенности учебно-исследовательской деятельности и проектной работы старшеклассников обусловлены, в первую очередь, открытостью образовательной организации на уровне среднего общего образования.

На уровне основного общего образования делается акцент на освоении учебноисследовательской и проектной работы как типа деятельности, где материалом являются, прежде всего, учебные предметы. На уровне среднего общего образования исследование и проект приобретают статус инструментов учебной деятельности полидисциплинарного характера, необходимых для освоения социальной жизни и культуры.

На уровне основного общего образования процесс становления проектной деятельности предполагает и допускает наличие проб в рамках совместной деятельности обучающихся и учителя. На уровне среднего общего образования проект реализуется самим старшеклассником или группой обучающихся. Они самостоятельно формулируют

предпроектную идею, ставят цели, описывают необходимые ресурсы. Начинают использоваться элементы математического моделирования и анализа как инструмента интерпретации результатов исследования.

На уровне среднего общего образования сам обучающийся определяет параметры и критерии успешности реализации проекта. Кроме того, он формирует навык принятия параметров и критериев успешности проекта, предлагаемых другими, внешними по отношению к школе социальными и культурными сообществами.

Презентацию результатов проектной работы целесообразно проводить не в школе, а в том социальном и культурном пространстве, где проект разворачивался. Если это социальный проект, то его результаты должны быть представлены местному сообществу или сообществу благотворительных и волонтерских организаций. Если бизнес-проект — сообществу бизнесменов, деловых людей.

### Описание основных направлений учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся

Возможными направлениями проектной и учебно-исследовательской деятельности являются:

- исследовательское;
- инженерное;
- прикладное;
- бизнес-проектирование;
- информационное;
- социальное;
- игровое;
- творческое.

На уровне среднего общего образования приоритетными направлениями являются:

- социальное;
- бизнес-проектирование;
- исследовательское;
- инженерное;
- информационное.

## Планируемые результаты учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся в рамках урочной и внеурочной деятельности

В результате учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающиеся получат представление:

- о философских и методологических основаниях научной деятельности и научных методах, применяемых в исследовательской и проектной деятельности;
- о таких понятиях, как концепция, научная гипотеза, метод, эксперимент, надежность гипотезы, модель, метод сбора и метод анализа данных;
- о том, чем отличаются исследования в гуманитарных областях от исследований в естественных науках;
  - об истории науки;
  - о новейших разработках в области науки и технологий;

- о правилах и законах, регулирующих отношения в научной, изобретательской и исследовательских областях деятельности (патентное право, защита авторского права и др.);
- о деятельности организаций, сообществ и структур, заинтересованных в результатах исследований и предоставляющих ресурсы для проведения исследований и реализации проектов (фонды, государственные структуры, краудфандинговые структуры и др.);

#### Обучающийся сможет:

- решать задачи, находящиеся на стыке нескольких учебных дисциплин;
- использовать основной алгоритм исследования при решении своих учебнопознавательных задач;
- использовать основные принципы проектной деятельности при решении своих учебно-познавательных задач и задач, возникающих в культурной и социальной жизни;
- использовать элементы математического моделирования при решении исследовательских задач;
- использовать элементы математического анализа для интерпретации результатов, полученных в ходе учебно-исследовательской работы.

С точки зрения формирования универсальных учебных действий, в ходе освоения принципов учебно-исследовательской и проектной деятельностей обучающиеся научатся:

- формулировать научную гипотезу, ставить цель в рамках исследования и проектирования, исходя из культурной нормы и сообразуясь с представлениями об общем благе;
- восстанавливать контексты и пути развития того или иного вида научной деятельности, определяя место своего исследования или проекта в общем культурном пространстве;
- отслеживать и принимать во внимание тренды и тенденции развития различных видов деятельности, в том числе научных, учитывать их при постановке собственных целей;
- оценивать ресурсы, в том числе и нематериальные (такие, как время), необходимые для достижения поставленной цели;
- находить различные источники материальных и нематериальных ресурсов, предоставляющих средства для проведения исследований и реализации проектов в различных областях деятельности человека;
- вступать в коммуникацию с держателями различных типов ресурсов, точно и объективно презентуя свой проект или возможные результаты исследования, с целью обеспечения продуктивного взаимовыгодного сотрудничества;
- самостоятельно и совместно с другими авторами разрабатывать систему параметров и критериев оценки эффективности и продуктивности реализации проекта или исследования на каждом этапе реализации и по завершении работы;
- адекватно оценивать риски реализации проекта и проведения исследования и предусматривать пути минимизации этих рисков;
- адекватно оценивать последствия реализации своего проекта (изменения, которые он повлечет в жизни других людей, сообществ);
- адекватно оценивать дальнейшее развитие своего проекта или исследования, видеть возможные варианты применения результатов.

## Описание условий, обеспечивающих развитие универсальных учебных действий у обучающихся, в том числе системы организационно-методического и ресурсного обеспечения учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся

Условия реализации основной образовательной программы, в том числе программы развития УУД, должны обеспечить совершенствование компетенций проектной и учебно-исследовательской деятельности обучающихся. Условия включают:

- укомплектованность образовательной организации педагогическими, руководящими и иными работниками;
- уровень квалификации педагогических и иных работников образовательной организации;
- непрерывность профессионального развития педагогических работников образовательной организации, реализующей образовательную программу среднего общего образования.

Педагогические кадры должны иметь необходимый уровень подготовки для реализации программы УУД, что может включать следующее:

- педагоги владеют представлениями о возрастных особенностях обучающихся начальной, основной и старшей школы;
  - педагоги прошли курсы повышения квалификации, посвященные ФГОС;
- педагоги участвовали в разработке программы по формированию УУД или участвовали во внутришкольном семинаре, посвященном особенностям применения выбранной программы по УУД;
- педагоги могут строить образовательную деятельность в рамках учебного предмета в соответствии с особенностями формирования конкретных УУД;
- педагоги осуществляют формирование УУД в рамках проектной, исследовательской деятельности;
- характер взаимодействия педагога и обучающегося не противоречит представлениям об условиях формирования УУД;
- педагоги владеют методиками формирующего оценивания; наличие позиции тьютора или педагога, владеющего навыками тьюторского сопровождения обучающихся;
- педагоги умеют применять инструментарий для оценки качества формирования
   УУД в рамках одного или нескольких предметов.

Наряду с общими можно выделить ряд специфических характеристик организации образовательного пространства старшей школы, обеспечивающих формирование УУД в открытом образовательном пространстве:

- сетевое взаимодействие образовательной организации с другими организациями общего и дополнительного образования, с учреждениями культуры;
- обеспечение возможности реализации индивидуальной образовательной траектории обучающихся (разнообразие форм получения образования в данной образовательной организации, обеспечение возможности выбора обучающимся формы получения образования, уровня освоения предметного материала, учителя, учебной группы, обеспечения тьюторского сопровождения образовательной траектории обучающегося);
- обеспечение возможности «конвертации» образовательных достижений, полученных обучающимися в иных образовательных структурах, организациях и событиях, в учебные результаты основного образования;

- привлечение дистанционных форм получения образования (онлайн-курсов, заочных школ, дистанционных университетов) как элемента индивидуальной образовательной траектории обучающихся;
- привлечение сети Интернет в качестве образовательного ресурса: интерактивные конференции и образовательные события с ровесниками из других городов России и других стран, культурно-исторические и языковые погружения с носителями иностранных языков и представителями иных культур;
- обеспечение возможности вовлечения обучающихся в проектную деятельность, в том числе в деятельность социального проектирования и социального предпринимательства;
- обеспечение возможности вовлечения обучающихся в разнообразную исследовательскую деятельность;
- обеспечение широкой социализации обучающихся как через реализацию социальных проектов, так и через организованную разнообразную социальную практику: работу в волонтерских и благотворительных организациях, участие в благотворительных акциях, марафонах и проектах.

К обязательным условиям успешного формирования УУД относится создание методически единого пространства внутри образовательной организации как во время уроков, так и вне их. Нецелесообразно допускать ситуации, при которых на уроках разрушается коммуникативное пространство (нет учебного сотрудничества), не происходит информационного обмена, не затребована читательская компетенция, создаются препятствия для собственной поисковой, исследовательской, проектной деятельности.

Создание условий для развития УУД — это не дополнение к образовательной деятельности, а кардинальное изменение содержания, форм и методов, при которых успешное обучение невозможно без одновременного наращивания компетенций. Иными словами, перед обучающимися ставятся такие учебные задачи, решение которых невозможно без учебного сотрудничества со сверстниками и взрослыми (а также с младшими, если речь идет о разновозрастных задачах), без соответствующих управленческих умений, без определенного уровня владения информационно-коммуникативными технологиями.

Например, читательская компетенция наращивается не за счет специальных задач, лежащих вне программы или искусственно добавленных к учебной программе, а за счет того, что поставленная учебная задача требует разобраться в специально подобранных (и нередко деформированных) учебных текстах, а ход к решению задачи лежит через анализ, понимание, структурирование, трансформацию текста. Целесообразно, чтобы тексты для формирования читательской компетентности подбирались педагогом или группой педагогов-предметников. В таком случае шаг в познании будет сопровождаться шагом в развитии универсальных учебных действий.

Все перечисленные элементы образовательной инфраструктуры призваны обеспечить возможность самостоятельного действия обучающихся, высокую степень свободы выбора элементов образовательной траектории, возможность самостоятельного принятия решения, самостоятельной постановки задачи и достижения поставленной цели.

### Методика и инструментарий оценки успешности освоения и применения обучающимися универсальных учебных действий

Наряду с традиционными формами оценивания метапредметных образовательных результатов на уровне среднего общего образования универсальные учебные действия оцениваются в рамках специально организованных образовательной организацией модельных ситуаций, отражающих специфику будущей профессиональной и социальной жизни подростка (например, образовательное событие, защита реализованного проекта, представление учебно-исследовательской работы).

## Образовательное событие как формат оценки успешности освоения и применения обучающимися универсальных учебных действий

- Материал образовательного события должен носить полидисциплинарный характер;
- в событии целесообразно обеспечить участие обучающихся разных возрастов и разных типов образовательных организаций и учреждений (техникумов, колледжей, младших курсов вузов и др.).
- в событии могут принимать участие представители бизнеса, государственных структур, педагоги вузов, педагоги образовательных организаций, чьи выпускники принимают участие в образовательном событии;
- во время проведения образовательного события могут быть использованы различные форматы работы участников: индивидуальная и групповая работа, презентации промежуточных и итоговых результатов работы, стендовые доклады, дебаты и т.п.

Основные требования к инструментарию оценки универсальных учебных действий во время реализации оценочного образовательного события:

- для каждого из форматов работы, реализуемых в ходе оценочного образовательного события, педагогам целесообразно разработать самостоятельный инструмент оценки; в качестве инструментов оценки могут быть использованы оценочные листы, экспертные заключения и т.п.;
- правила проведения образовательного события, параметры и критерии оценки каждой формы работы в рамках образовательного оценочного события должны быть известны участникам заранее, до начала события. По возможности, параметры и критерии оценки каждой формы работы обучающихся должны разрабатываться и обсуждаться с самими старшеклассниками;
- каждому параметру оценки (оцениваемому универсальному учебному действию), занесенному в оценочный лист или экспертное заключение, должны соответствовать точные критерии оценки: за что, при каких условиях, исходя из каких принципов ставится то или иное количество баллов;
- на каждом этапе реализации образовательного события при использовании оценочных листов в качестве инструмента оценки результаты одних и тех же участников должны оценивать не менее двух экспертов одновременно; оценки, выставленные экспертами, в таком случае должны усредняться;
- в рамках реализации оценочного образовательного события должна быть предусмотрена возможность самооценки обучающихся и включения результатов самооценки в формирование итоговой оценки. В качестве инструмента самооценки обучающихся могут быть использованы те же инструменты (оценочные листы), которые используются для оценки обучающихся экспертами.

## Защита проекта как формат оценки успешности освоения и применения обучающимися универсальных учебных действий

Публично должны быть представлены два элемента проектной работы:

- защита темы проекта (проектной идеи);
- защита реализованного проекта.

На защите темы проекта (проектной идеи) с обучающимся должны быть обсуждены:

- актуальность проекта;
- положительные эффекты от реализации проекта, важные как для самого автора, так и для других людей;
- ресурсы (как материальные, так и нематериальные), необходимые для реализации проекта, возможные источники ресурсов;
- риски реализации проекта и сложности, которые ожидают обучающегося при реализации данного проекта;

В результате защиты темы проекта должна произойти (при необходимости) такая корректировка, чтобы проект стал реализуемым и позволил обучающемуся предпринять реальное проектное действие.

На защите реализации проекта обучающийся представляет свой реализованный проект по следующему (примерному) плану:

- 1. Тема и краткое описание сути проекта.
- 2. Актуальность проекта.
- 3. Положительные эффекты от реализации проекта, которые получат как сам автор, так и другие люди.
- 4. Ресурсы (материальные и нематериальные), которые были привлечены для реализации проекта, а также источники этих ресурсов.
- 5. Ход реализации проекта.
- 6. Риски реализации проекта и сложности, которые обучающемуся удалось преодолеть в ходе его реализации.

Проектная работа должна быть обеспечена тьюторским (кураторским) сопровождением. В функцию тьютора (куратора) входит: обсуждение с обучающимся проектной идеи и помощь в подготовке к ее защите и реализации, посредничество между обучающимися и экспертной комиссией (при необходимости), другая помощь.

Регламент проведения защиты проектной идеи и реализованного проекта, параметры и критерии оценки проектной деятельности должны быть известны обучающимся заранее. По возможности, параметры и критерии оценки проектной деятельности должны разрабатываться и обсуждаться с самими старшеклассниками.

## Основные требования к инструментарию оценки сформированности универсальных учебных действий при процедуре защиты реализованного проекта:

- оценке должна подвергаться не только защита реализованного проекта, но и динамика изменений, внесенных в проект от момента замысла (процедуры защиты проектной идеи) до воплощения; при этом должны учитываться целесообразность, уместность, полнота этих изменений, соотнесенные с сохранением исходного замысла проекта;
- для оценки проектной работы должна быть создана экспертная комиссия, в которую должны обязательно входить педагоги и представители администрации

образовательных организаций, где учатся дети, представители местного сообщества и тех сфер деятельности, в рамках которых выполняются проектные работы;

- оценивание производится на основе критериальной модели;
- для обработки всего массива оценок может быть предусмотрен электронный инструмент; способ агрегации данных, формат вывода данных и способ презентации итоговых оценок обучающимся и другим заинтересованным лицам определяет сама образовательная организация;
- результаты оценивания универсальных учебных действий в формате, принятом образовательной организацией доводятся до сведения обучающихся.

## Представление учебно-исследовательской работы как формат оценки успешности освоения и применения обучающимися универсальных учебных действий

Исследовательское направление работы старшеклассников должно носить выраженный научный характер. Для руководства исследовательской работой обучающихся необходимо привлекать специалистов и ученых из различных областей знаний. Возможно выполнение исследовательских работ и проектов обучающимися вне школы — в лабораториях вузов, исследовательских институтов, колледжей. В случае если нет организационной возможности привлекать специалистов и ученых для руководства проектной и исследовательской работой обучающихся очно, желательно обеспечить дистанционное руководство этой работой (посредством сети Интернет).

Исследовательские проекты могут иметь следующие направления:

- естественно-научные исследования;
- исследования в гуманитарных областях (в том числе выходящих за рамки школьной программы, например в психологии, социологии);
  - экономические исследования;
  - социальные исследования;
  - научно-технические исследования.

Требования к исследовательским проектам: постановка задачи, формулировка гипотезы, описание инструментария и регламентов исследования, проведение исследования и интерпретация полученных результатов.

Для исследований в естественно-научной, научно-технической, социальной и экономической областях желательным является использование элементов математического моделирования (с использованием компьютерных программ в том числе).

## 2.2.Программы отдельных учебных предметов, курсов и курсов внеурочной деятельности

Рабочие программы учебных предметов на уровне среднего общего образования составлены в соответствии с ФГОС СОО, с учетом и не ниже содержания и планируемых результатов Федеральных рабочих программ, в том числе с требованиями к результатам среднего общего образования, и сохраняют преемственность с основной образовательной программой основного общего образования.

Программы учебных предметов построены таким образом, чтобы обеспечить достижение планируемых образовательных результатов.

Программы отдельных учебных предметов, курсов и курсов внеурочной деятельности являются приложением к ООП СОО.

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей формируются с учетом рабочей программы воспитания

Рабочая программа предметов непосредственного применения "Русский язык", "Литература", "История", "Обществознание", "География", "Основы безопасности и защиты Родины" не могут корректироваться в связи с изменениями в организации образовательного процесса.

Рабочие программы учебных предметов создаются в конструкторе рабочих программ на платформе "Института стратегии развития образования" (edsoo.ru) рассматриваются на заседаниях школьных методических объединений, согласовываются на методическом совете школы и утверждаются приказом директора школы до начала учебного года.

Рабочие программы учебных предметов и курсов внеурочной деятельности размещаются на школьном сайте http://shkola12.ru/ Раздел: «Сведения об образовательной организации» подраздел «Образование».

#### 2.3. Рабочая программа воспитания

#### Пояснительная записка

#### Рабочая программа Пояснительная записка

Рабочая программа воспитания призвана обеспечить достижение учащимися личностных результатов, указанных во ФГОС: формирование у обучающихся основ российской идентичности; готовность обучающихся к саморазвитию; мотивацию к познанию и обучению; ценностные установки и социально-значимые качества личности; активное участие в социально-значимой деятельности.

#### Раздел 1. «Особенности организуемого в школе воспитательного процесса»

МКОУ «СОШ №12 г. Нижнеудинск» расположена Нижнеудинском районе Иркутской области.

Относительная удаленность от районного центра создает своеобразный микросоциум и делает актуальными не только обучающие, но и воспитывающие действия всего педагогического коллектива.

Центральное место в воспитательной работе занимает гражданско-правовое и патриотическое воспитание. Внеурочная воспитательная работа направлена на развитие личности, расширение культурного пространства самореализации ученика. Организована работа кружков и факультативов интеллектуально-познавательной, художественно-эстетической, прикладной и спортивной направленности. Процесс воспитания в образовательной организации основывается на следующих принципах взаимодействия педагогов и школьников:

- неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и ребенка, соблюдения конфиденциальности информации о ребенке и семье, приоритета безопасности ребенка при нахождении в образовательной организации;
- ориентир на создание в образовательной организации психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие школьников и педагогов;
- реализация процесса воспитания главным образом через создание в школе детско-взрослых общностей, которые бы объединяли детей и педагогов яркими и

содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;

- организация основных совместных дел школьников и педагогов как предмета совместной заботы и взрослых, и детей;
- системность, целесообразность и нешаблонность воспитания как условия его эффективности. Основными традициями воспитания в образовательной организации являются следующие:
- стержнем годового цикла воспитательной работы школы являются ключевые общешкольные дела, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов;
- важной чертой каждого ключевого дела и большинства используемых для воспитания других совместных дел педагогов и школьников является коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ их результатов;
- в школе создаются такие условия, при которых по мере взросления ребенка увеличивается и его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора);
- в проведении общешкольных дел отсутствует соревновательность между классами, поощряется конструктивное межклассное и межвозрастное взаимодействие школьников, а также их социальная активность;
- педагоги школы ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, студий, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;
- ключевой фигурой воспитания в школе является классный руководитель, реализующий по отношению к детям защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.

#### Раздел 2. Цель и задачи воспитания на уровне среднего общего образования

Современный национальный воспитательный идеал — это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

Исходя из этого воспитательного идеала, а также основываясь на базовых для нашего общества ценностях (таких как семья, труд, отечество, природа, мир, знания, культура, здоровье, человек) формулируется общая цель воспитания в МКОУ «СОШ №12 г. Нижнеудинск» — личностное развитие школьников, проявляющееся:

- 1) в усвоении ими знаний основных норм, которые общество выработало на основе этих ценностей (социально значимых знаний);
- 2) в развитии их позитивных отношений к этим общественным ценностям (то есть в развитии их социально значимых отношений);
- 3) в приобретении ими соответствующего этим ценностям опыта поведения, опыта применения сформированных знаний и отношений на практике (то есть в приобретении ими опыта осуществления социально значимых дел).

Данная цель ориентирует педагогов не на обеспечение соответствия личности ребенка единому уровню воспитанности, а на обеспечение позитивной динамики развития его личности.

В связи с этим важно сочетание усилий педагога по развитию личности ребенка и усилий самого ребенка по своему саморазвитию. Их сотрудничество, партнерские отношения являются важным фактором успеха в достижении цели. Конкретизация общей цели воспитания применительно к возрастным особенностям школьников позволяет

выделить в ней следующие целевые приоритеты, соответствующие трем уровням общего образования:

Конкретизация общей цели воспитания применительно к возрастным особенностям школьников позволяет выделить следующие целевые приоритеты, соответствующие трем уровням общего образования:

В воспитании детей юношеского возраста целевым приоритетом является создание благоприятных условий для приобретения школьниками опыта осуществления социально значимых дел. Выделение данного приоритета связано с особенностями школьников юношеского возраста: с их потребностью в жизненном самоопределении, в выборе дальнейшего жизненного пути, который открывается перед ними на пороге самостоятельной взрослой жизни. Сделать правильный выбор старшеклассникам поможет имеющийся у них реальный практический опыт, который они могут приобрести в том числе и в школе. Важно, чтобы опыт оказался социально значимым, так как именно он поможет гармоничному вхождению школьников во взрослую жизнь окружающего их общества. Это:

- опыт дел, направленных на заботу о своей семье, родных и близких;
- трудовой опыт, опыт участия в производственной практике;
- опыт дел, направленных на пользу своему родному городу или селу, стране в целом, опыт деятельного выражения собственной гражданской позиции;
- опыт природоохранных дел; опыт разрешения возникающих конфликтных ситуаций в школе, дома или на улице;
- опыт самостоятельного приобретения новых знаний, проведения научных исследований, опыт проектной деятельности;
- опыт изучения, защиты и восстановления культурного наследия человечества, опыт создания собственных произведений культуры, опыт творческого самовыражения;
  - опыт ведения здорового образа жизни и заботы о здоровье других людей;

#### Раздел 3. «Виды, формы и содержание деятельности»

Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы школы. Каждое из них представлено в соответствующем модуле.

#### 3.1. Модуль «Ключевые общешкольные дела»

Ключевые дела — это главные традиционные общешкольные дела, в которых принимает участие большая часть школьников и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совестно педагогами и детьми.

#### На внешкольном уровне.

- Реализация Всероссийского проекта «Киноуроки в школах России»
- Участие во всероссийских акциях, посвященных значимым отечественным и международным событиям
- Культурные и спортивные мероприятия, посвященные Дню солидарности в борьбе с терроризмом, участие в антитеррористическом месячнике «Вместе против террора»
  - Мероприятия Акции, направленной на пропаганду здорового образа жизни На школьном уровне.
- Неделя безопасности комплекс мероприятий направленный на получение знаний и практических навыков по основам безопасности жизнедеятельности
  - Фестиваль ГТО сдача обучающимися и педагогами норм ГТО
  - День здоровья
- Общешкольные праздники ежегодно проводимые творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и т.п.) дела, связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами и в которых участвуют все классы школы

(концерты, посвященные Дню Матери, Дню Учителя, 8 Марта; новогодняя сказка для младших школьников).

- Традиционные Уроки Мужества, посвященные Дням воинской славы.
- Тематические линейки-сборы (День Знаний, День солидарности в борьбе с терроризмом и др.)
- Церемония награждения (по итогам года) школьников и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы.

#### На уровне классов:

- выбор и делегирование представителей классов в общешкольные советы дел, ответственных за подготовку общешкольных ключевых дел;
  - участие школьных классов в реализации общешкольных ключевых дел;
- проведение в рамках класса итогового анализа детьми общешкольных ключевых дел, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровне общешкольных советов дела.

#### На индивидуальном уровне:

- вовлечение по возможности каждого ребенка в ключевые дела школы в одной из возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков, исполнителей, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, корреспондентов, ответственных за костюмы и оборудование, ответственных за приглашение и встречу гостей и т.п.);
- индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел;
- наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими школьниками, с педагогами и другими взрослыми;
- при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.

#### 3.2. Модуль «Классное руководство»

Осуществляя работу с классом, классный руководитель организует работу с коллективом класса;

индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса;

работу с учителями, преподающими в данном классе;

работу с родителями учащихся или их законными представителями.

В реализации видов и форм деятельности классный руководитель ориентируется на целевые приоритеты, связанные с возрастными особенностями их воспитанников.

<b>Направлен</b> ие	Виды деятельности	Формы работы
Работа с	Инициирование и	• Выборы актива класса,
классным	поддержка участия класса	• Выборы членов актива органа
коллективо	в общешкольных	ученического самоуправления.
M	ключевых делах, оказание	
	необходимой помощи	
	детям в их подготовке,	
	проведении и анализе.	
	Организация интересных	• Классные часы;
	и полезных для	• Спортивные мероприятия;
	личностного развития	• Общественно-полезный труд по
	ребенка совместных дел с	самообслуживанию;

	учащимися вверенного ему класса.	• Планирование классных мероприятий
	Сплочение коллектива класса	<ul> <li>Игры и тренинги на сплочение и командообразование;</li> <li>Регулярные внутриклассные «огоньки» и вечера.</li> <li>Выработка совместно со школьниками законов класса, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе</li> </ul>
Индивидуал ьная работа с учащимися	Изучение особенностей личностного развития учащихся класса	<ul> <li>Наблюдение за поведением школьников в их повседневной жизни, в педагогических ситуациях, в играх;</li> <li>Составление социальных паспортов класса;</li> <li>Групповые и индивидуальные занятия с педагогом-психологом</li> </ul>
	Поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем Коррекция поведения ребенка	<ul> <li>индивидуальные консультации;</li> <li>индивидуальные беседы;</li> <li>профориентационные мероприятия.</li> <li>частные беседы с ребенком и его родителями (законными представителями);</li> <li>«Тренинги общения» педагогапсихолога;</li> <li>Распределение поручений для формирования ответственности;</li> <li>Контроль за успеваемостью каждого учащегося;</li> <li>Контроль за посещаемостью учебных занятий и курсов внеурочной деятельности, дополнительного образования учащимися</li> </ul>
Работа с учителями, преподающ ими в классе	Привлечение учителей к участию во внутриклассных делах Привлечение учителей-	<ul> <li>Консультации классного руководителя с учителями-предметниками;</li> <li>Проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на школьников</li> <li>Консультации учителей-предметников</li> </ul>
	предметников к участию в родительских собраниях	на родительских собраниях.  • Родительские лектории;  • Общешкольные мероприятия совместные с родителями (законными представителями)
Работа с родителями учащихся или их законными представите	Регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их детей, о жизни класса в целом	<ul> <li>Ведение электронного журнала;</li> <li>Подготовка информации на сайт школы;</li> </ul>
ЛЯМИ	Помощь родителям школьников или их	<ul><li>Малые педагогические советы;</li><li>Заседания Совета профилактики.</li></ul>

	1
законным представителям	
в регулировании	
отношений между ними,	
администрацией школы и	
учителямипредметниками	
Организация	• Родительский лекторий;
родительских собраний,	• Родительские собрания совместно с
происходящих в режиме	представителями КДН и ЗП, ОПДН
обсуждения наиболее	
острых проблем обучения	
и воспитания школьников	
Создание и организация	• Собрание родительского комитета
работы родительских	школы
комитетов классов,	
участвующих в	
управлении школой и	
решении вопросов	
воспитания и обучения их	
детей	
Привлечение членов	• Организация семейных праздников и
семей школьников к	мероприятий
организации и	
проведению дел класса и	
ШКОЛЫ	

**3.3. Модуль «Школьный урок»** и педагогами воспитательного Реализация школьными потенциала урока прелполагает слелующее:

предполагает следующее:	<u></u>
Целевые приоритеты	Методы и приемы
Установление доверительных отношений	• Поручение;
между учителем и его учениками,	• Просьба учителя;
способствующих позитивному восприятию	• Поддержка;
учащимися требований и просьб учителя,	• Поощрение.
привлечению их внимания к обсуждаемой	
на уроке информации, активизации их	
познавательной деятельности.	
Побуждение школьников соблюдать на	• Правила поведения на уроке;
уроке общепринятые нормы поведения,	• Соблюдение техники безопасности в
правила общения с учителями и	специальных кабинетах.
школьниками, принципы учебной	
дисциплины и самоорганизации.	
Привлечение внимания учащихся к	• Инициирование обсуждения учебной
ценностному аспекту изучаемых на уроках	проблемы;
явлений, организация их работы с	• Высказывание своего мнения;
получаемой на уроке социально значимой	• Выработка своего отношения к
информацией	проблеме.
Использование воспитательных	• Демонстрация детям примеров
возможностей содержания учебного	ответственного, гражданского поведения,
предмета	проявления человеколюбия и
	добросердечности;
	• Подбор соответствующих текстов для

	чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе.
Применение на уроке интерактивных форм	• Интеллектуальные игры;
работы учащихся	• Дискуссии;
	• Групповая работа;
	• Работа в парах.
Поддержка мотивации детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока	• Игровые формы на уроке
Социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи	• Парная или групповая форма работы
Навык самостоятельного решения	• Инициирование и поддержка
теоретической проблемы, навык	исследовательской деятельности
генерирования и оформления собственных	школьников в рамках реализации ими
идей, навык уважительного отношения к	индивидуальных и групповых
чужим идеям, навык публичного	исследовательских проектов.
выступления перед аудиторией,	
аргументирования и отстаивания своей	
точки зрения.	

Воспитательный потенциал урока эффективно может быть реализован через Персонализированную модель образования, которая лежит в основе федерального проекта «Цифровая образовательная среда».

Персонализированный подход базируется на положении, что ребёнок учится и развивается лучше, если он мотивирован, активен и, если учитываются его индивидуальные особенности. Учащемуся предоставляется возможность планировать собственную образовательную траекторию, ставить или выбирать значимые для себя учебные цели, управлять временем и темпом обучения, выбирать те или иные задания, способы их решения и проверки, работать индивидуально и в группе, мотивировать себя и других. Указанные параметры определяются по большей степени самим учащимся. При этом персонализация нацелена, прежде всего, на развитие личности, а не только на усвоение определённого объёма знаний. Персонализированный подход предполагает фокус внимания в образовании на развитии у детей навыков XXI века: умения ставить цели и достигать их, работать в команде, понимать себя и других, быть креативными и критически мыслить.

# 3.4. Модуль «Курсы внеурочной деятельности»

Воспитание на занятиях школьных курсов внеурочной деятельности преимущественно осуществляется через:

- вовлечение школьников в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах;
- поддержку в детских объединениях школьников с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социально значимых традиций;
  - поощрение педагогами детских инициатив и детского самоуправления;
- формирование в кружках, секциях, клубах, студиях и т.п. детсковзрослых общностей, которые могли бы объединять детей и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;

- создание в детских объединениях традиций, задающих их членам определенные социально значимые формы поведения. Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности происходит в рамках следующих выбранных школьниками видов деятельности: игровой, познавательной, досугово-развлекательной (досуговое общение), проблемно-ценностного общения; художественного творчества, спортивно-оздоровительной, туристско-краеведческой.
- В 10-11-ых классах вводится курс внеурочной деятельности «Семьеведение», который будет реализовываться через планы классных руководителей.

### 3.5. Модуль «Работа с родителями»

Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и школы в данном вопросе. Данное направление осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности.

Вид	Форма	Содержание деятельности	
деятельности	деятельности		
Групповой уровень			
Организационная Управленческая Просветительская	Общешкольный родительский комитет Управляющий совет	<ul> <li>Участие в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и социализации детей;</li> <li>Выполнение функций, отнесенных к компетенциям Управляющего совета и Общешкольного родительского комитета законодательством Российской Федерации, Уставом МКОУ «СОШ №12 г. Нижнеудинск»</li> </ul>	
	Совет Отцов	Организация совместных мероприятий, содействующих укреплению связи семьи и школы в деле воспитания, социализации, обучения и профилактики негативных проявлений среди учащихся.	
	День открытых дверей	Посещение родителями учебных и внеучебных занятий для получения представления о ходе учебно-воспитательного процесса.	
	Общешкольные родительские собрания	Обсуждение наиболее острых проблем обучения и воспитания детей.	
	Родительские собрания	Решение актуальных вопросов и проблем, связанных с организацией образовательной деятельности.	
	Родительский всеобуч	Рекомендации и советы от профессиональных психологов, врачей, социальных работников; обмен опытом и находками в деле воспитания.	
	Родительские форумы	Обсуждение интересующих родителей вопросов, виртуальная консультация психологов, педагогов, социальных работников (в течение учебного года).	
Спортивно-	Семейные	Пропаганда ЗОЖ, сплочение классного	
оздоровительная	спортивные акции	коллектива в рамках проведения семейных спортивных акций.	
Индивидуальный уровень			
Просветительская	Комиссия по	Решение острых конфликтных ситуаций.	

урегулированию споров		
Школьный Сс	вет	Решение острых проблем, связанных с
профилактики		обучением и воспитанием конкретного ребёнка.
Общешкольные	И	Организация совместных дел, содействующих
внутриклассные		укреплению связи семьи и школы в деле
дела		воспитания, социализации, обучения и
		профилактики негативных проявлений среди
		учащихся.
Индивидуальные	е	Координация воспитательных усилий педагогов
консультации		и родителей с целью укрепления связи семьи и
		школы в деле воспитания, социализации и
		решения возникших проблем, острых
		конфликтных ситуаций.

### 3.6. Модуль «Самоуправление»

Поддержка детского самоуправления в школе помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам — предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни. Детское самоуправление в школе осуществляется следующим образом

Уровень	Виды деятельности		
На уровне школы	Деятельность выборного Совета учащихся, создаваемого для учета		
	мнения школьников по вопросам управления образовательной		
	организацией и принятия административных решений,		
	затрагивающих их права и законные интересы.		
	Деятельность Совета старост, объединяющего старост классов для		
	облегчения распространения значимой для школьников информации		
	и получения обратной связи от классных коллективов.		
	Работа постоянно действующего школьного актива, инициирующего		
	и организующего проведение личностно значимых для школьников		
	событий.		
	Деятельность творческих советов дела, отвечающих за проведение		
	тех или иных конкретных мероприятий, праздников, вечеров, акций и		
	т.п.		
На уровне класса	Деятельность выборных по инициативе и предложениям учащихся		
	класса старост, представляющих интересы класса в общешкольных		
	делах и призванных координировать его работу с работой		
	общешкольных органов самоуправления и классных руководителей.		
	Деятельность выборных органов самоуправления, отвечающих за		
	различные направления работы класса (министерство образования,		
	культуры, спорта, здравоохранения, печати и др.)		
На	Вовлечение школьников в планирование, организацию, проведение и		
индивидуальном	анализ общешкольных и внутриклассных дел.		
уровне	Реализация школьниками, взявшими на себя соответствующую роль,		
	функций по контролю за порядком и чистотой в классе, уходом за		
	классной комнатой, комнатными растениями и т.п.		

## 3.7. Модуль «Профориентация»

Совместная деятельность педагогов и школьников по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников;

диагностику и консультирование по проблемам проформентации, организацию профессиональных проб школьников. Задача совместной деятельности педагога и ребенка – подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности. Создавая профориентационно значимые проблемные выбору, формирующие готовность школьника К педагог актуализирует профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой деятельности.

Эта работа осуществляется через популяризацию профессий:

- проведение образовательных мероприятий и программ, направленных на определение будущей профессии интерактивных игр, семинаров, мастерклассов, открытых лекториев, встреч с интересными людьми;
  - популяризацию научно-изобретательской деятельности;
  - поддержку и развитие детских проектов;
- организацию профильных событий фестивалей, конкурсов, олимпиад, акций, флешмобов.

Формами индивидуальной И групповой организации профессиональной ориентации обучающихся являются «ярмарки профессий», дни открытых дверей, экскурсии, предметные недели, олимпиады, конкурсы. «Ярмарка профессий» как форма организации профессиональной ориентации обучающихся предполагает публичную презентацию различных профессиональных занятий с целью актуализировать, расширить, уточнить, закрепить у школьников представления о профессиях в игровой форме. Дни открытых дверей в качестве формы организации профессиональной ориентации обучающихся наиболее часто проводятся на базе профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования и призваны презентовать спектр образовательных программ, реализуемых образовательной организацией.

Предметная неделя в качестве формы организации профессиональной ориентации обучающихся включает набор разнообразных мероприятий, организуемых в течение календарной недели, содержательно предметная неделя связана с каким-либо предметом или предметной областью.

### Раздел 4. «Основные направления самоанализа воспитательной работы»

Самоанализ организуемой в школе воспитательной работы осуществляется по выбранным самой школой направлениям и проводится с целью выявления основных проблем школьного воспитания и последующего их решения. Самоанализ осуществляется ежегодно силами самой образовательной организации с привлечением (при необходимости и по самостоятельному решению администрации образовательной организации) внешних экспертов.

Основными принципами, на основе которых осуществляется самоанализ воспитательной работы в школе, являются:

- принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на уважительное отношение как к воспитанникам, так и к педагогам, реализующим воспитательный процесс;
- принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий экспертов на изучение не количественных его показателей, а качественных таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между школьниками и педагогами;
- принцип развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогов: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелого

планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с детьми деятельности;

• принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития школьников, ориентирующий экспертов на понимание того, что личностное развитие школьников — это результат как социального воспитания (в котором школа участвует наряду с другими социальными институтами), так и стихийной социализации и саморазвития детей.

Качество воспитания оценивается по трем основным направлениям:

- 1) качество воспитания школьника,
- 2) качество организации педагогом воспитательного процесса (как педагог организует воспитательный процесс,
- 3) качество созданных в образовательном учреждении условий для организации воспитательного процесса.

Показатели	КАЧЕСТВО ВОСПИТАНИЯ ШКОЛЬНИКА			
рост школьников социальных знаний; — развитие позитивных отношений школьников к базовым общественным ценностям; — приобретение школьниками опыта самостоятельного ориентированного социального действия.		Показатели	Инструментарий	
	1. Личностный	- накопление школьниками основных	-	
школьников к базовым общественным ценностям;  — приобретение школьниками опыта самостоятельного пенностию-ориентированного социального действия.    KAYECTBO OPFAHUЗAЦИИ ПЕДАГОГАМИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА	рост школьников	социальных знаний;	«Личностный рост»	
ценностям;		– развитие позитивных отношений		
Приобретение школьниками опыта самостоятельного ориентированного социального действия.		школьников к базовым общественным		
Самостоятельного ориентированного социального действия.		ценностям;		
Ориентированного социального действия.		– приобретение школьниками опыта		
Показатели		самостоятельного ценностно-		
Показатели				
2.         Реализация воспитательного потенциала учебной и внеучебной и деятельности;         не учебной и деятельности используемым формам и реализуемому содержанию учебной и внеучебной деятельности;         не учебной и внеучебной и внеучебной деятельности специфике целей и объекта воспитатия;         не учебной и внеучебной и деятельности специфике целей и объекта воспитания;         не учебной и внеучебной и деятельности специфике целей и объекта воспитания;         не учебной и внеучебной и деятельности специфике целей и объекта воспитания;         не учебной и внеучебной и внеучебной и внеучебной и внеучебной и деятельности, его четкая ориентация на конкретные результаты воспитательного потенциала взаимодействия с семьями педагога на поддержку воспитательных усилий родителей (лиц, их заменяющих) школьников;         не дагогов ОУ           на поддержку воспитательного потенциала взаимодействия с семьями школьников         привлечение педагогом к решению вопросов воспитания школьников их родителей (лиц, их заменяющих);         не дагогом оу           на поддержку воспитательного процесса         не дагогов ОУ           на поддержку воспитательного процесса         не дагогом оу           на поддержку воспитательного процесса         не дагогов ОУ				
воспитательного потенциала учебной и внеучебной и деятельности; — адекватность и разнообразие реализуемого содержания учебной и внеучебной деятельности, его четкая ориентация на конкретные результаты воспитательного потенциала взаимодействия с семьями — ориентированность практических действий педагога на поддержку воспитательных усилий родителей (лиц, их заменяющих) школьников; — привлечение педагогом к решению вопросов воспитания школьников их родителей (лиц, их заменяющих); — адекватность используемых педагогом форм взаимодействия с семьей задаче повышения эффективности воспитательного влияния на школьника.  КАЧЕСТВО СОЗДАННЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА		Показатели	**	
потенциала учебной и внеучебной деятельности; деятельности школьников	2. Реализация	- грамотность постановки		
учебной и внеучебной деятельности;  деятельности школьников — адекватность используемых форм учебной и внеучебной деятельности специфике целей и объекта воспитания;  — актуальность и разнообразие реализуемого содержания учебной и внеучебной деятельности, его четкая ориентация на конкретные результаты воспитания.  3. Реализация воспитания.  — ориентированность практических действий педагога на поддержку воспитательных усилий родителей (лиц, их заменяющих) школьников;  — привлечение педагогом к решению вопросов воспитания школьников их родителей (лиц, их заменяющих);  — адекватность используемых педагогом форм взаимодействия с семьей задаче повышения эффективности воспитательного влияния на школьника.  КАЧЕСТВО СОЗДАННЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА	воспитательного	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	педагогов ОУ	
внеучебной деятельности;  — адекватность используемых форм учебной и внеучебной деятельности специфике целей и объекта воспитания;  — актуальность и разнообразие реализуемого содержания учебной и внеучебной и внеучебной и внеучебной деятельности, его четкая ориентация на конкретные результаты воспитания.  3. Реализация — ориентированность практических действий педагога на поддержку воспитательного потенциала взаимодействия с семьями — привлечение педагогом к решению вопросов воспитания школьников их родителей (лиц, их заменяющих);  — адекватность используемых педагогом форм взаимодействия с семьей задаче повышения эффективности воспитательного влияния на школьника.  КАЧЕСТВО СОЗДАННЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА	· ·			
деятельности школьников — адекватность используемых форм учебной и внеучебной деятельности специфике целей и объекта воспитания; — актуальность и разнообразие реализуемого содержания учебной и внеучебной деятельности, его четкая ориентация на конкретные результаты воспитания.  3. Реализация — ориентированность практических действий педагога на поддержку потенциала воспитательных усилий родителей (лиц, их заменяющих) школьников; — привлечение педагогом к решению вопросов воспитания школьников их родителей (лиц, их заменяющих); — адекватность используемых педагогом форм взаимодействия с семьей задаче повышения эффективности воспитательного влияния на школьника.  КАЧЕСТВО СОЗДАННЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА	1 -	содержанию учебной и внеучебной		
школьников учебной и внеучебной деятельности специфике целей и объекта воспитания;  — актуальность и разнообразие реализуемого содержания учебной и внеучебной деятельности, его четкая ориентация на конкретные результаты воспитания.  3. Реализация воспитания.  — ориентированность практических действий педагога на поддержку воспитательных усилий родителей (лиц, их заменяющих) школьников;  — привлечение педагогом к решению вопросов воспитания школьников их родителей (лиц, их заменяющих);  — адекватность используемых педагогом форм взаимодействия с семьей задаче повышения эффективности воспитательного влияния на школьника.  КАЧЕСТВО СОЗДАННЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА	внеучебной	деятельности;		
специфике целей и объекта воспитания;  — актуальность и разнообразие реализуемого содержания учебной и внеучебной деятельности, его четкая ориентация на конкретные результаты воспитания.  3. Реализация — ориентированность практических действий педагога на поддержку воспитательных усилий родителей (лиц, их заменяющих) школьников;  — привлечение педагогом к решению вопросов воспитания школьников их родителей (лиц, их заменяющих);  — адекватность используемых педагогом форм взаимодействия с семьей задаче повышения эффективности воспитательного влияния на школьника.  КАЧЕСТВО СОЗДАННЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА	деятельности	- адекватность используемых форм		
	школьников	учебной и внеучебной деятельности		
реализуемого содержания учебной и внеучебной деятельности, его четкая ориентация на конкретные результаты воспитания.  3. Реализация — ориентированность практических действий педагога на поддержку педагогов ОУ потенциала воспитательных усилий родителей (лиц, их заменяющих) школьников;  — привлечение педагогом к решению вопросов воспитания школьников их родителей (лиц, их заменяющих);  — адекватность используемых педагогом форм взаимодействия с семьей задаче повышения эффективности воспитательного влияния на школьника.  КАЧЕСТВО СОЗДАННЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА		специфике целей и объекта воспитания;		
реализуемого содержания учебной и внеучебной деятельности, его четкая ориентация на конкретные результаты воспитания.  3. Реализация — ориентированность практических действий педагога на поддержку педагогов ОУ потенциала воспитательных усилий родителей (лиц, их заменяющих) школьников;  — привлечение педагогом к решению вопросов воспитания школьников их родителей (лиц, их заменяющих);  — адекватность используемых педагогом форм взаимодействия с семьей задаче повышения эффективности воспитательного влияния на школьника.  КАЧЕСТВО СОЗДАННЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА		– актуальность и разнообразие		
внеучебной деятельности, его четкая ориентация на конкретные результаты воспитания.  3. Реализация — ориентированность практических действий педагога на поддержку педагогов ОУ воспитательного потенциала взаимодействия с семьями пкольников — привлечение педагогом к решению вопросов воспитания школьников их родителей (лиц, их заменяющих); — адекватность используемых педагогом форм взаимодействия с семьей задаче повышения эффективности воспитательного влияния на школьника.  КАЧЕСТВО СОЗДАННЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		
ориентация на конкретные результаты воспитания.  3. Реализация — ориентированность практических действий педагога на поддержку потенциала воспитательных усилий родителей (лиц, их заменяющих) школьников;  — привлечение педагогом к решению вопросов воспитания школьников их родителей (лиц, их заменяющих);  — адекватность используемых педагогом форм взаимодействия с семьей задаче повышения эффективности воспитательного влияния на школьника.  КАЧЕСТВО СОЗДАННЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА				
Воспитания.  3. Реализация воспитательного потенциала взаимодействия с семьями школьников вопросов воспитания школьников их родителей (лиц, их заменяющих);  — привлечение педагогом к решению вопросов воспитания школьников их родителей (лиц, их заменяющих);  — адекватность используемых педагогом форм взаимодействия с семьей задаче повышения эффективности воспитательного влияния на школьника.  КАЧЕСТВО СОЗДАННЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА				
воспитательного потенциала воспитательных усилий родителей (лиц, их ваменяющих) школьников;  семьями привлечение педагогом к решению вопросов воспитания школьников их родителей (лиц, их заменяющих);  адекватность используемых педагогом форм взаимодействия с семьей задаче повышения эффективности воспитательного влияния на школьника.  КАЧЕСТВО СОЗДАННЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА				
воспитательного потенциала воспитательных усилий родителей (лиц, их ваменяющих) школьников;  — привлечение педагогом к решению вопросов воспитания школьников их родителей (лиц, их заменяющих);  — адекватность используемых педагогом форм взаимодействия с семьей задаче повышения эффективности воспитательного влияния на школьника.  КАЧЕСТВО СОЗДАННЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА	3. Реализация	<ul> <li>ориентированность практических</li> </ul>	Анкета для	
потенциала взаимодействия с семьями школьников  — привлечение педагогом к решению вопросов воспитания школьников их родителей (лиц, их заменяющих);  — адекватность используемых педагогом форм взаимодействия с семьей задаче повышения эффективности воспитательного влияния на школьника.  КАЧЕСТВО СОЗДАННЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА	воспитательного		педагогов ОУ	
взаимодействия с семьями — привлечение педагогом к решению вопросов воспитания школьников их родителей (лиц, их заменяющих); — адекватность используемых педагогом форм взаимодействия с семьей задаче повышения эффективности воспитательного влияния на школьника.  КАЧЕСТВО СОЗДАННЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА	потенциала	1 •		
привлечение педагогом к решению вопросов воспитания школьников их родителей (лиц, их заменяющих);     адекватность используемых педагогом форм взаимодействия с семьей задаче повышения эффективности воспитательного влияния на школьника.  КАЧЕСТВО СОЗДАННЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА	взаимодействия с	* * * * * * * * * * * * * * * * * * * *		
школьников         вопросов воспитания школьников их родителей (лиц, их заменяющих);         их заменяющих);           — адекватность используемых педагогом форм взаимодействия с семьей задаче повышения эффективности воспитательного влияния на школьника.           КАЧЕСТВО СОЗДАННЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА	семьями			
родителей (лиц, их заменяющих);  — адекватность используемых педагогом форм взаимодействия с семьей задаче повышения эффективности воспитательного влияния на школьника.  КАЧЕСТВО СОЗДАННЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА	школьников	<u> </u>		
адекватность используемых педагогом форм взаимодействия с семьей задаче повышения эффективности воспитательного влияния на школьника.  КАЧЕСТВО СОЗДАННЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА		1		
форм взаимодействия с семьей задаче повышения эффективности воспитательного влияния на школьника.  КАЧЕСТВО СОЗДАННЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА		1		
повышения эффективности воспитательного влияния на школьника.  КАЧЕСТВО СОЗДАННЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА				
влияния на школьника.  КАЧЕСТВО СОЗДАННЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА		± ±		
КАЧЕСТВО СОЗДАННЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА		1 1		
ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА	КАЧЕСТВО СОЗ			

4				
4.	Ресурсное	<ul><li>разработанность</li></ul>	нормативн	
	печение	методических документов,		
	итательного воспитательный процесс в образовательном			
проц		учреждении;		
oopa	зовательном	– использование в	воспитательно	
		процессе материально-технич		
5.		<ul> <li>независимая оценка к</li> </ul>	•	
	влетворенность	•	образовательн	ой через систему РИД
1 -	ВИЯМИ	деятельности организацией		
	цествления			
_	зовательной ельности			
	низацией			
oprai	пизациси	ПЛАН ВОСПИТАТЕЛЬІ	ной работь	J
		НА 2023- УЧЕБНЬ		) <u>1</u>
		Ключевые общешкол		
N₂	Наим	енование мероприятия	Дата	Ответственные
			проведения	
		СЕНТЯБРІ	<u> </u>	1
1		украшение кабинетов, окон		Классные руководители
		инета к 1 сентября	01.00.2022	
2	Торжественна	ая линейка «Первый звонок»	01.09.2023	Зам. директора
				Ст. важатый
				Классный
2	П		02.00.2022	руководитель
3	•	ости в борьбе с терроризмом»		Классные руководители
	с демонстр	рацией презентаций и		
4	видеофильмов	сероссийской акции «Кросс		Учитель физической
4	наций – 2023»	сероссииской акции «кросс	<b>,</b>	культуры
	Пации 2025//	ОКТЯБРЬ		Kysibi ypbi
1	«Лень учител	ія» Классные концерты,	До	Классные руководители
1	посвящённые Д	<u>-</u>	05.10.2023	телиссивие руководители
	посыщениые д	НОЯБРЬ	02:10:2023	
1	День матери		28.11.2023	Классные руководители
2	День Толера		16.11.2023	Классные руководители
3		тив жестокого обращения и	19.11 -	Классные руководители
		ассные часы «Вся правда о	28.11	13
	суициде»	1		
		ДЕКАБРЬ	<u> </u>	
1	День Консти	, ,	12.12.2023	Классные руководители
2	Уроки Муж	кества, посвященные Дню		<u> </u>
	неизвестного	о солдата и Героям Отечества		
3	Мастерская Д	Цеда Мороза	В течении	Классные руководители
			месяца	
4	Единый клас	ссный час на тему: «Анализ	29.12.2023	Классные руководители
	результатов	учебной деятельности за 1		
	_	(классные руководители 1 –		
	/	Инструктаж по охране труда:		
	безопасное	поведение во время зимних		
	каникул.			
5	Новогодние	праздники в классах		Классные руководители

1         Час памяти «Блокада Ленинграда»         27.01.         Классные рукового проведений учебник, мой верный помощник и друг».         Классные рукового классные рукового поведения поста поста поведения поста поведения поста пос	дители дители дители
учебник, мой верный помощник и друг».  ФЕВРАЛЬ  1 Акция «Неделя безопасного поведения детей в сети Интернет».  МАРТ  1 Демонстрация видсофильмов по ГО (1-4 02.03 - 03.03.)  2 Классные часы, посвященные обороны обороны  3 Организация и участие в праздничном концерте, посвященном Международному женскому дню.  4 Участие в мероприятиях, посвященных Международному дню посвященных международному дню обороны	дители дители
ФЕВРАЛЬ           1         Акция «Неделя безопасного поведения детей в сети Интернет».         10.02 - 16.02.         Классные руково по ГО (1-4 16.02.         Классные руково по ГО (1-4 16.02.         Классные руково по ГО (1-4 16.02.         Классные руково по	дители
1         Акция «Неделя безопасного поведения детей в сети Интернет».         10.02 - 16.02.         Классные руково 16.02.           МАРТ           1         Демонстрация видеофильмов по ГО (1-4 детей в классы)         02.03 - 03.03.         Классные руково 03.03.           2         Классные часы, посвященные международному Дню Гражданской обороны         03.03         Классные руково 3ам. директо международному женскому дню.         06.03.2023         Классные руково 3ам. директо международному женскому дню.           4         Участие в мероприятиях, посвященных международному дню леса.         21.03.         Классные руково Сентябрь         25.04 — Классные руково Классные руково Сентябрь         Классные руково Классные руково Сентябрь           1         Выборы активов классов, распределение обязанностей.         1 неделя Классные руково Сентябрь         Классные руково Сентябрь           2         Заседания советов органов детского самоуправления         1 неделя Классные руково Сентябрь         Классные руково Сентябрь           3         Операция «Уголок» (проверка классных уголков, их функционирование)         • «жемесячн сактив клас         Классные руково Сентябрь           0         ОКТЯБРь         1         Работа по созданию сменной страничк	дители
MAPT           1         Демонстрация видеофильмов по ГО (1-4 классы)         02.03 - 03.03.         Классные руково о3.03.           2         Классные часы, посвященные Международному Дню Гражданской обороны         03.03         Классные руково обороны           3         Организация и участие в праздничном концерте, посвященном Международному женскому дню.         06.03.2023         Классные руково Зам. директо Международному женскому дню.           4         Участие в мероприятиях, посвященных Международному дню леса.         21.03.         Классные руково Классные руково Международному дню леса.           1         День космонавтики: конкурс рисунков Всемирный день Земли         Классные руково Классные руково Классные руково Классные руково Классные руково Классные руково Классные Победе!»         Классные руково Классные руково Самоуправление           №         Наименование мероприятия         Дата проведения         Ответствени проведения           СЕНТЯБРЬ         1         Выборы активов классов, распределение обязанностей.         1 неделя Классные руково Самоуправления           2         Заседания советов органов детского самоуправления         1 неделя Классные руково Самоуправления           3         Операция «Уголок» (проверка классных уголков, их функционирование)         сжемесячи Классные руково Сактив клас           0         ОКТЯБРЬ           1         Работа по созданию сменной странички в 1 неделя Классные руково Сактив клас	дители
МАРТ           1         Демонстрация видеофильмов по ГО (1-4 классы)         02.03 - 03.03.         Классные руково (3.03.)           2         Классные часы, посвященные обороны         03.03         03.03           3         Организация и участие в праздничном концерте, посвященном Международному женскому дню.         06.03.2023         Классные руково Зам. директо Зам. директо Международному женскому дню.           4         Участие в мероприятиях, посвященных Международному дню леса.         21.03.         Классные руково Классные руково Международному дню леса.           1         День космонавтики: конкурс рисунков Всемирный день Земли         апрель Классные руково Самоуправление         МАЙ         Классные руково Классные руково Самоуправление           №         Наименование мероприятия         Дата проведения         Ответствени проведения           СЕНТЯБРЬ         Выборы активов классов, распределение обязанностей.         1 неделя Классные руково Самоуправления           2         Заседания советов органов детского самоуправления         1 неделя Классные руково Самоуправления           3         Операция «Уголок» (проверка классных уголков, их функционирование)         ежемесячн Классные руково Сактив клас           0 КТЯБРЬ         1         Работа по созданию сменной странички в 1 неделя Классные руково Сактив клас	дители
1         Демонстрация видеофильмов по ГО (1-4 классы)         02.03 - 03.03.         Классные руково (3.03.)           2         Классные часы, посвященные международному Дню Гражданской обороны         03.03         Классные руково (3.03.)           3         Организация и участие в праздничном концерге, посвященном международному женскому дню.         06.03.2023         Классные руково (3ам. директо (3ам. директ	дители
1	дители
2         Классные часы, Международному Дню Гражданской обороны         Посвященные праздничном обороны         03.03         Классные руково Зам. директе посвященном международному женскому дню.         Международному женскому дню.         21.03.         Классные руково Зам. директе зам. дире	
Международному дню Гражданской обороны         Организация и участие в праздничном концерте, посвященном международному женскому дню.         06.03.2023         Классные руково Зам. директо Зам. дирек	
3       Организация и участие в праздничном концерте, посвященном Международному женскому дню.       06.03.2023       Классные руково Зам. директо Зам. д	
3 Организация и участие в праздничном концерте, посвященном Международному женскому дню.  4 Участие в мероприятиях, посвященных Международному дню леса.  **AIPEJI5**  1 День космонавтики: конкурс рисунков Всемирный день Земли  **Bunkin классный час на тему: «На пути к Победе!»  Акция «Окна Победы»  **Camoyправление**  **Camoyправление**  **Para	
концерте, Международному женскому дню.       Зам. директе Международному женскому дню.         4       Участие в мероприятиях, посвященных Международному дню леса.       21.03.       Классные руково Классные руково В Всемирный день Земли         1       День космонавтики: конкурс рисунков Всемирный день Земли       апрель Классные руково В Всемирный классный час на тему: «На пути к Победе!»       Ов.05.       Классные руково Классные руково В Всемирнай В В В В В В В В В В В В В В В В В В В	
Международному женскому дню.       21.03.       Классные руково международному дню леса.         АПРЕЛЬ         1       День космонавтики: конкурс рисунков демирный день Земли       апрель классные руково классные руково классные руково классные руково классный час на тему: «На пути к Победе!»       Классные руково классные руково к Классные руково к Классные руково к Классные руково к к Победе!»       Классные руково классные руково к Классные руково классов к распределение обязанностей.       Дата проведения       Ответствени проведения         1       Выборы активов классов, распределение обязанностей.       1 неделя классные руково самоуправления       Классные руково классные руково классных уголков, их функционирование)       классные руково классные руково классных уголков, их функционирование)       сжемесячн классные руково классные	pa
4       Участие в мероприятиях, посвященных Международному дню леса.       21.03.       Классные руково Классный час на тему: «На пути к Победе!»       МАЙ       Классные руково Классные Руков	1
Международному дню леса.         АПРЕЛЬ         1       День космонавтики: конкурс рисунков       апрель       Классные руково         2       Всемирный день Земли       Классные руково         МАЙ         Единый классный час на тему: «На пути к Победе!»       08.05.       Классные руково         Акция «Окна Победы»       25.04 – 10.05.       Классные руково         Самоуправление         №       Наименование мероприятия       Дата проведения       Ответственн проведения         1       Выборы активов классов, распределение обязанностей.       1 неделя       Классные руково самоуправления         2       Заседания советов органов детского самоуправления       1 неделя       Классные руково самоуправления         3       Операция «Уголок» (проверка классных уголков, их функционирование)       ежемесячн классные руково сактив клас         0КТЯБРЬ         1       Работа по созданию сменной странички в 1 неделя       Классные руково сактив клас	
АПРЕЛЬ           1         День космонавтики: конкурс рисунков         апрель         Классные руково           2         Всемирный день Земли         Классные руково           МАЙ           Единый классный час на тему: «На пути к Победе!»         08.05.         Классные руково           Акция «Окна Победы»         25.04 – 10.05.         Классные руково           Самоуправление           №         Наименование мероприятия         Дата проведения         Ответственн проведения           1         Выборы активов классов, распределение обязанностей.         1 неделя         Классные руково самоуправления           2         Заседания советов органов детского самоуправления         1 неделя         Классные руково самоуправления           3         Операция «Уголок» (проверка классных уголков, их функционирование)         ежемесячн сактив классные руково сактив классных руголков, их функционирование)         о ктив классные руково сактив классные руково сактив классных руголков, их функционирование)           1         Работа по созданию сменной странички в         1 неделя         Классные руково сактив классные	дители
1         День космонавтики: конкурс рисунков         апрель         Классные руково           2         Всемирный день Земли         Классные руково           МАЙ           Единый классный час на тему: «На пути к Победе!»         08.05.         Классные руково           Акция «Окна Победы»         25.04 – 10.05.         Классные руково           Самоуправление           №         Наименование мероприятия         Дата проведения         Ответствення           1         Выборы активов классов, распределение обязанностей.         1 неделя         Классные руково самоуправления           2         Заседания советов органов детского самоуправления         1 неделя         Классные руково самоуправления           3         Операция «Уголок» (проверка классных уголков, их функционирование)         ежемесячн классные руково сактив классные ру	
Всемирный день Земли         Классные руково май           ВЕДИНЫЙ КЛАССНЫЙ ЧАС НА ТЕМУ: «НА ПУТИ К ПОБЕДЕ!»         О8.05.         Классные руково массные массные массные руково массные массные массные руково массные массные массные руково массные массные массные массные руково массные массные массные руково массные массные массные массные массные массные руково массные массные массные руково массные массн	
МАЙ         Единый классный час на тему: «На пути к Победе!»       08.05.       Классные руково Классные руково Классные руково Соморправление         №       Наименование мероприятия       Дата проведения       Ответственн проведения         1       Выборы активов классов, распределение обязанностей.       1 неделя Классные руково Самоуправления       Классные руково Самоуправления         3       Операция «Уголок» (проверка классных уголков, их функционирование)       ежемесячн классные руково Сактив классные руков Сактив классные руков Сактив классные руко	
Единый классный час на тему: «На пути к Победе!»       08.05.       Классные руково к Победе!»         Акция «Окна Победы»       25.04 — 10.05.       Классные руково к Победения         Самоуправление         №       Наименование мероприятия       Дата проведения       Ответствени проведения         1       Выборы активов классов, распределение обязанностей.       1 неделя Классные руково самоуправления       Классные руково к Классные руково самоуправления         3       Операция «Уголок» (проверка классных уголков, их функционирование)       ежемесячн классные руково актив классные руково сактив классные обктябрь         1       Работа по созданию сменной странички в 1 неделя Классные руково к Классные руково сактив классные р	дители
к Победе!»         Акция «Окна Победы»       25.04 – 10.05.         Самоуправление         №       Наименование мероприятия       Дата проведения         СЕНТЯБРЬ         1       Выборы активов классов, распределение обязанностей.       1 неделя Классные руково самоуправления         2       Заседания советов органов детского самоуправления       1 неделя Классные руково самоуправления         3       Операция «Уголок» (проверка классных уголков, их функционирование)       ежемесячн Классные руково сактив классных октив классные октив классные октив классных уголков, их функционирование)         1       Работа по созданию сменной странички в       1 неделя Классные руково классные руково сактив классных уголков их функционирование)	
Самоуправление           №         Наименование мероприятия         Дата проведения         Ответственн проведения           1         Выборы активов классов, распределение обязанностей.         1 неделя         Классные руково самоуправления           2         Заседания советов органов детского самоуправления         1 неделя         Классные руково самоуправления           3         Операция «Уголок» (проверка классных уголков, их функционирование)         ежемесячн классные руково сактив классные обктябрь           1         Работа по созданию сменной странички в 1 неделя         Классные руково сактив классные классные руков сактив классные руково сактив классные руко	дители
Самоуправление           №         Наименование мероприятия         Дата проведения         Ответственн проведения           1         Выборы активов классов, распределение обязанностей.         1 неделя         Классные руково самоуправления           2         Заседания советов органов детского самоуправления         1 неделя         Классные руково самоуправления           3         Операция «Уголок» (проверка классных уголков, их функционирование)         ежемесячн классные руково сактив классные обктябрь           1         Работа по созданию сменной странички в промень об созданию сменной странички в промень об странички в промень	дители
№         Наименование мероприятия         Дата проведения         Ответствення проведения           СЕНТЯБРЬ           1         Выборы активов классов, распределение обязанностей.         1 неделя         Классные руково классные руково самоуправления           2         Заседания советов органов детского самоуправления         1 неделя         Классные руково самочных руголков, их функционирование)         ежемесячн обятив классные руково сактив классных руголков, их функционирование)         о актив классные руково сактив классных руголков по созданию сменной странички в обятив классные руково сактив классные руково сактив классных работа по созданию сменной странички в обятив классные руково сактив классные руково сактив классных работа по созданию сменной странички в обятив классные руково сактив классных работа по созданию сменной странички в обятив классные руково сактив классные руково сакт	
Проведения           СЕНТЯБРЬ           1         Выборы активов классов, распределение обязанностей.         1 неделя         Классные руково самоуправления           2         Заседания советов органов детского самоуправления         1 неделя         Классные руково самоуправления           3         Операция «Уголок» (проверка классных уголков, их функционирование)         ежемесячн сактив классные руково сактив классные сактив классные руково сактив классные са	
СЕНТЯБРЬ         1       Выборы активов классов, распределение обязанностей.       1 неделя Классные руково самоуправления         2       Заседания советов органов детского самоуправления       1 неделя Классные руково самоуправления         3       Операция «Уголок» (проверка классных уголков, их функционирование)       ежемесячн классные руково сактив классные обктябрь         1       Работа по созданию сменной странички в       1 неделя Классные руково	че
обязанностей.  2 Заседания советов органов детского самоуправления  3 Операция «Уголок» (проверка классных уголков, их функционирование) о актив классные руково о октябрь  1 Работа по созданию сменной странички в 1 неделя Классные руково	
2       Заседания советов органов детского самоуправления       1 неделя       Классные руково самоуправления         3       Операция «Уголок» (проверка классных уголков, их функционирование)       ежемесячн о сактив классные руково сактив классные руково сактив классные руково сактив классные руково самочной странички в о созданию сменной странички в о классные руково самочной странички в о созданию сменной странички в о классные руково самочной странички в о созданию сменной странички в о классные руково самочной странички в о созданию сменной странички в о классные руково самочной странички в о созданию сменной сменн	дители
самоуправления       13         3       Операция «Уголок» (проверка классных уголков, их функционирование)       ежемесячн о актив классные руково         ОКТЯБРЬ         1       Работа по созданию сменной странички в о неделя       1 неделя       Классные руково	
3 Операция «Уголок» (проверка классных уголков, их функционирование) о актив класс ОКТЯБРЬ  1 Работа по созданию сменной странички в 1 неделя Классные руково	дители
уголков, их функционирование) о актив класс ОКТЯБРЬ  1 Работа по созданию сменной странички в 1 неделя Классные руково	
ОКТЯБРЬ 1 Работа по созданию сменной странички в 1 неделя Классные руково	дители,
1 Работа по созданию сменной странички в 1 неделя Классные руково	a
классном уголке по теме месячника актив класс	дители,
«Экология и моё здоровье», Месячник	
пожилого человека», Правовая тематика	
2 Операция «Уголок» (проверка классных ежемесячн Классные руково	
уголков, их функционирование) о актив клас	a
3 Рейд по проверке внешнего вида Классные руково	дители,
учащихся актив клас	дители,
НОЯБРЬ	дители, са дители,
1 Работа учащихся в соответствии с ежемесячн Классные руково	дители, са дители,
обязанностями о актив клас	дители, са дители, са
2 Оформление сменной странички в 1 неделя Классные руково	дители, :а дители, :а дители,
классном уголке: актив клас	дители, са дители, са дители,
□ День народного единства	дители, за дители, за дители, за дители,
□ Молодёжь за ЗОЖ (антинаркотическая	дители, за дители, за дители, за дители,

	\		
	пропаганда)		
	□ 18.11-День памяти жертв ДТП		
	□ День матери		
2	□ День толерантности		To
3	Операция «Уголок» (проверка классных	ежемесячн	Классные руководители,
	уголков, их функционирование)	0	актив класса
	ДЕКАБРЬ		I
1	Работа учащихся в соответствии с	ежемесячн	Классные руководители,
	обязанностями	0	актив класса
2	Операция «Уголок» (проверка классных	ежемесячн	Классные руководители,
	уголков, их функционирование)	0	актив класса
	ЯНВАРЬ – ФЕВ	РАЛЬ	
1	Работа учащихся в соответствии с	ежемесячн	Классные руководители,
	обязанностями	0	актив класса
2	Операция «Уголок» (проверка классных	ежемесячн	Классные руководители,
	уголков, их функционирование)	0	актив класса
3	Работа по созданию сменной странички в	1 неделя	Классные руководители,
	классном уголке по теме месячника	месяца	актив класса
	MAPT		
1	Работа учащихся в соответствии с	ежемесячн	Классные руководители,
	обязанностями	0	актив класса
2	Работа по созданию сменной странички в	1 неделя	Классные руководители,
	классном уголке по теме месячника: «С 8	месяца	актив класса
	марта», «Профориентация»		
3	Операция «Уголок» (проверка классных	ежемесячн	Классные руководители,
	уголков, их функционирование)	0	актив класса
4	Рейд по проверке внешнего вида		Классные руководители,
	учащихся		актив класса
5	Рейды по проверке чистоты в кабинетах		Классные руководители,
			актив класса
	АПРЕЛЬ		
1	Работа учащихся в соответствии с	ежемесячн	Классные руководители,
	обязанностями	O	актив класса
2	Операция «Уголок» (проверка классных	ежемесячн	Классные руководители,
	уголков, их функционирование)	0	актив класса
3	Работа по созданию сменной странички в	1 неделя	Классные руководители,
	классном уголке по теме месячника	месяца	актив класса
	МАЙ		
	Работа учащихся в соответствии с	ежемесячн	Классные руководители,
	обязанностями	O	актив класса
	Операция «Уголок» (проверка классных	ежемесячн	Классные руководители,
	уголков, их функционирование)	O	актив класса
	Работа по созданию сменной странички в	1 неделя	Классные руководители,
	классном уголке по теме месячника	месяца	актив класса
	Отчет актива класса о проведенной	Последняя	Актив класса
	работе	неделя	
		месяца	
	Профориента		
	Наименование мероприятия	Дата	Ответственные
		проведения	
1	Знакомство с профессиями на уроках	В течении	Классные руководители
	чтения, труда и др.	года	

	1 2	D	TC	
2	Месячник профориентаций в школе:	В течении	Классные руководители	
	- конкурс рисунков, проект «Профессии	года		
	моих родителей», викторина «Все			
	профессии важны – выбирай на вкус!»,			
	беседы			
3	Виртуальные экскурсии по предприятиям	В течении	Классные руководители	
		года		
	Работа с родите	елями		
№	Наименование мероприятия	Дата	Ответственные	
		проведения		
1	Общешкольная родительское собрание.	По графику	Администрация школы,	
	Публичный доклад (директор школы.)		классные руководители	
2	Проведение тематических родительских		Классные руководители	
	собраний по формированию			
	законопослушного поведения учащихся			
	- Беседы с родителями по профилактике			
	ДТП на классных родительских			
	собраниях			
	- Выполнение закона о комендантском			
	часе для подростков			
	- Профилактика правонарушений и			
преступлений				
	- Навыки жизнестойкости			
	- Как поступать в конфликтных			
	ситуациях?			
	«Ответственность родителей за			
	ненадлежащее воспитание и обучение			
	детей (Ст. 5. 35 КоАП РФ)».			
3	Работа Совета профилактики с	По плану	Администрация, педагог	
	неблагополучными семьями по вопросам	работа	<ul><li>психолог, социальный</li></ul>	
	воспитания, обучения детей	Совета	педагог, классные	
	booming, ooy follow deten	CODCIA	руководители	
	Классное руково	NICTRO	руководители	
	1.0		OOTH	
(согласно индивидуальным по планам работы классных руководителей)				
Школьный урок				
**				
(согласно индивидуальным по планам работы учителей-предметников)				

Корректировка календарного плана воспитательной работы возможно с учетом текущих приказов, постановлений, писем, распоряжений Министерства просвещения РФ

# 3.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

### 3.1.Учебный план

Учебный план на уровне среднего общего образования в МКОУ «СОШ № 12 г.Нижнеудинск» обеспечивает реализацию федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования. Учебный план на уровне среднего общего образования направлен на решение следующих задач:

- 1. создать условия для развития способности старшеклассников к самоопределению, для их образования в соответствии с интересами и намерениями в отношении продолжения образования;
- 2. установить равный доступ к полноценному образованию разным категориям обучающихся, расширить возможности их социализации;
- 3. создать условия для дифференциации содержания обучения старшеклассников через реализацию индивидуальных учебных планов (ИУП);
- 4. обеспечить преемственность между общим и профессиональным образованием, в том числе эффективно подготовить выпускников к освоению программ высшего профессионального образования через изучение отдельных учебных предметов на углубленном уровне.

Учебный план среднего общего образования является одним из основных механизмов, обеспечивающих достижение обучающимися результатов освоения образовательной программы среднего общего образования в соответствии с требованиями ФГОС СОО. При формировании учебного плана школы в 10-11 классах определен режим работы образовательного учреждения: 6-дневная учебная неделя. На уровне среднего общего образования продолжительность учебного года составляет в 10-11-х классах - 34 недели. Учебный план определяет количество учебных занятий за 2 года на одного обучающегося - не менее 2170 часов и не более 2590 часов (не более 37 часов в неделю).

В рамках предмета «Иностранный язык» изучается английский язык. Учебный план определяет состав и объем учебных предметов, курсов, а также их распределение по годам обучения. В учебном плане указывается общее количество часов по годам обучения на тот или иной учебный предмет, курс по выбору. На основе Учебного плана обучающиеся возможность формирования индивидуальных учебных планов имеют (ИУП), включающих учебные предметы из обязательных предметных областей (на базовом или углубленном уровне). Учебный план профиля обучения и (или) индивидуальный учебный план должны содержать не менее 13 учебных предметов ("Русский язык", "Литература", "Иностранный язык", "Математика", "Информатика", "История", "Обществознание", "Биология", "Физическая культура", "География", "Физика", "Химия", безопасности жизнедеятельности") и предусматривать изучение не менее 2 учебных предметов на углубленном уровне из соответствующих профилю обучения предметной области и (или) смежной с ней предметной области. В интересах обучающихся и их родителей (законных представителей) в учебный план может быть включено изучение 3 и более учебных предметов на углубленном уровне.

# Федеральный учебный план

Предметная	Учебные предметы	Уровень изучения		
область				
		базовый	углубленный	
Русский язык и	Русский язык	Б		
литература	Литература	Б	У	
Родной язык и	Родной язык	Б		
родная литература	Родная литература	Б		
Иностранные	Иностранный язык	Б	У	
языки	Второй иностранный	Б		
	язык			
Общественно-	История	Б	У	
научные	География	Б	У	
предметы	Обществознание	Б	У	

Математика и	Математика	Б	У
информатика	Информатика	Б	У
Естественнонаучн	Физика	Б	У
ые предметы	Химия	Б	У
	Биология	Б	У
Физическая	Физическая культура	Б	
культура			
Основы	Основы безопасности и	Б	
безопасности и	защиты Родины		
защиты Родины			
	Индивидуальный		
	проект		
Дополнительные учебные предметы, курсы			
по выбору обучающ	цихся		

В п. 131.20 федеральной образовательной программы представлены варианты учебных планов профилей.

Ежегодный учебный план на уровень НОО разрабатывается с учетом федерального учебного плана и утверждается приказом директора, размещается на официальном сайте МКОУ "СОШ № 12 г.Нижнеудинск"в разделе "Сведения об образовательной организации. Образование" . Ссылка на сайт: <a href="http://www.shkola12.ru/sveden/20-obrazovanie/108-noo.html">http://www.shkola12.ru/sveden/20-obrazovanie/108-noo.html</a>

Промежуточная аттестация обучающихся осуществляется в соответствии с календарным учебным графиком.

Все предметы обязательной части учебного плана оцениваются по полугодиям. Предметы из части, формируемой участниками образовательных отношений, являются безотметочными и оцениваются «зачет» или «незачет» по итогам учебного года в 10 классе, в 11 классе дополнительные предметы оцениваются отметкой по полугодиям.

Годовая промежуточная аттестация проводится в форме определения индивидуальных достижений обучающихся по всем предметам учебного плана на основании текущих образовательных результатов, полученных за четверти (полугодия) без проведения контрольно-оценочных процедур. Отметка выводится как среднее арифметическое, округленное по законам математики до целого числа.

Освоение основной образовательной программы среднего общего образования завершается итоговой аттестацией.

Нормативный срок освоения основной образовательной программы среднего общего образования составляет 2 года.

Промежуточная аттестация проводится в соответствии с «Положением о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся» и в сроки определенные календарным учебным графиком на текущий учебный год.

Учебный план на текущий учебный год является приложением к ООП СОО.

#### 3.2.План внеурочной деятельности

План внеурочной деятельности определяет содержательное наполнение направлений внеурочной деятельности для обучающихся 10-11 классов, время, отводимое на внеурочную деятельность по классам, в зависимости от особенностей образовательных программ, с помощью которых реализуется ФГОС среднего общего образования в МКОУ «Средняя общеобразовательная школа N012 г. Нижнеудинск», а также требования к организации внеурочной деятельности.

**Цель внеурочной деятельности** — создание условий для получения образования всеми учащимися, в том числе одаренными детьми, детьми с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами; проявления и развития старшеклассниками своих интересов на основе свободного выбора; содействия самореализации личности ребенка; обеспечения достижений ожидаемых результатов учащихся 10-11-х классов в соответствии с основной образовательной программой учреждения; продолжения образования после школы. Задачи:

-создание условий для наиболее полного удовлетворения потребностей и интересов учащихся;

- -развитие опыта творческой деятельности, творческих способностей;
- -формирование успешного и ответственного поведения в обществе с учетом правовых норм, установленных российским законодательством;
- -формирование адекватной самооценки, развитие навыков регуляции своего поведения, эмоционального состояния;
- передача учащимися навыков социального общения людей, опыта поколений;
- формирование трудовых и социально-экономических отношений (подготовка личности к трудовой деятельности);
  - воспитание у старшеклассников гражданской идентичности.

**Принципами организации внеурочной деятельности** в МКОУ «Средняя общеобразовательная школа №12 г. Нижнеудинск» являются:

- соответствие возрастным особенностям обучающихся;
- преемственность с технологиями учебной деятельности;
- опора на традиции и положительный опыт организации внеурочной деятельности;
  - опора на ценности воспитательной системы школы;
- свободный выбор на основе личных интересов и склонностей старшеклассника. Данные принципы определяют способы организации внеурочной деятельности в школе:
  - реализация образовательных программ, разработанных педагогами школы;
- включение ребенка в систему коллективных творческих дел, которые являются частью воспитательной системы школы по пяти направлениям;
  - использование ресурсов учреждений дополнительного образования.

**Ориентирами** в организации внеурочной деятельности в образовательной организации являются следующие:

- запросы родителей, законных представителей обучающихся средней школы:
- приоритетные направления деятельности и возможности образовательного учреждения;
  - интересы и склонности педагогов;
  - возможности образовательных учреждений дополнительного образования;

- рекомендации психолога как представителя интересов и потребностей ребёнка.

Педагогические технологии, используемые во внеурочной деятельности: Ориентирами в организации внеурочной деятельности являются запросы родителей и обучающихся, возможности образовательного учреждения и цели ФГОС. Для достижения целей и задач внеурочной деятельности в образовательных учреждениях использует разнообразные технологии.

- Игровая технология: игра с правилами: принятие и выполнение готовых правил, составление и следование коллективно-выработанным правилам; ролевая игра для реализации программы воспитания и социализации
- Проектная технология. Метод проектов ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся индивидуальную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени. Метод проектов предполагает не только наличие и осознание какой-то проблемы, но и процесс ее раскрытия, решения. Это включает четкое планирование, наличие замысла или гипотезы решения этой проблемы. Используется для реализации программы воспитания и социализации.

### Организация внеурочной деятельности

МКОУ «СОШ № 12 г. Нижнеудинск» организует образовательный процесс, направленный на решение задач модернизации образования, формирование ключевых компетенций обучающихся, обеспечение функциональной грамотности, обучающихся, содействие ИХ общественному адаптации гражданскому самоопределению. Это способствует внедрению новых форм управления учебно-воспитательным процессом с целью повышения качества обученности и мотивации обучения. План внеурочной деятельности составлен с целью дальнейшего совершенствования образовательного процесса, повышения результативности образования детей, обеспечения вариативности образовательного процесса, сохранения единого образовательного пространства, а также выполнения гигиенических требований к условиям обучения школьников и сохранения их здоровья.

Образовательный процесс ведется согласно лицензии (Серия 38 л-01; № 0002849; регистрационный № 8481; 27 октября 2015 г. Лицензия бессрочная).

Наряду с общими требованиями к организации внеурочной деятельности, обозначенными в нормативных документах федерального, окружного и муниципального уровней, внеурочная деятельность в МКОУ «Средняя общеобразовательная школа №12 г. Нижнеудинск» проводится в соответствии с требованиями:

- Внеурочные занятия проводятся в школе во второй половине дня, после 45-минутной динамической паузы.
- Внеурочные занятия проводятся преимущественно с группами детей, сформированными с учётом выбора учеников и родителей, по отдельно составленному расписанию в расчёте до двух занятий с группой в день непосредственно один из которых предусматривает виды деятельности спортивно-оздоровительного, прогулочного, экскурсионного, игрового характера.
- В школе учитываются занятия в других учреждениях дополнительного образования города.
- Наполняемость групп при проведении внеурочных занятий не превышает 15 человек. Продолжительность занятия внеурочной деятельности

учитывается в соответствии с требованиями СанПиН 2.4.2.2821-10 – 40 минут). Время, отведенное на внеурочную деятельность, не учитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся. Обучающимся 10-11 предлагаются 10 часов внеурочной деятельности. аудиторной и внеаудиторной нагрузки 50% к 50%. Система внеурочной деятельности МКОУ «СОШ № 12 г. Нижнеудинск» включает в себя: жизнь ученических сообществ (в том числе ученических классов, разновозрастных объединений интересам, ученического самоуправления; общественных объединений и организаций в рамках «Российского движения школьников»); курсы внеурочной деятельности по выбору обучающихся; организационное обеспечение учебной деятельности; обеспечение благополучия обучающихся пространстве общеобразовательной школы; систему воспитательных мероприятий.

Организация внеурочной деятельности предусматривает **возможность использования каникулярного времени,** гибкость в распределении нагрузки при подготовке воспитательных мероприятий и общих коллективных дел.

Вариативность в распределении часов на отдельные элементы внеурочной деятельности определяется с учетом особенностей образовательной организации.

Особенностями данного компонента образовательного процесса являются предоставление учащимся возможности широкого спектра занятий, направленных на их развитие; а также самостоятельность образовательного учреждения в процессе наполнения внеурочной деятельности конкретным содержанием.

В МКОУ «СОШ №12 г. Нижнеудинск» используется оптимизационная модель внеурочной деятельности, которая компенсирует и дополняет в среднем образовании те или иные учебные курсы, которые нужны обучающимся для определения индивидуального образовательного маршрута, конкретизации жизненных и профессиональных планов, формирования важных личностных качеств; ориентирует обучающихся, проявляющих особый интерес к тем или иным видам деятельности, на развитие своих способностей по более сложным программам.

На содержание Модели повлияли следующие факторы: особенности и традиции школы, изучение запросов и интересов учащихся и родителей.

При организации внеурочной деятельности обучающихся используются (учителя среднего старшего собственные ресурсы И дополнительного образования, учителя физической культуры, библиотекарь, старшая вожатая). Коллектив школы создает такую инфраструктуру полезной занятости учащихся во второй половине дня, которая способствовала бы обеспечению удовлетворения их личных потребностей. Дети посещают занятия по выбору в зависимости от своих интересов. Для ребенка создается особое образовательное пространство, позволяющее развивать собственные интересы, успешно проходить социализацию на новом жизненном этапе, осваивать культурные нормы и ценности. Работа по привлечению школьников во внеурочную деятельность будет осуществляться через посещение кружков школы, дополнительного образования, КТД, воспитательные мероприятия.

### Организация воспитательных мероприятий

Воспитательные мероприятия нацелены на формирование мотивов и ценностей обучающегося в таких сферах, как:

- отношение учащихся к себе, к своему здоровью, к познанию себя, самоопределению и самосовершенствованию (включает подготовку к непрерывному образованию в рамках осуществления жизненных планов);
- отношение учащихся к России как к Родине (Отечеству) (включает подготовку к патриотическому служению);
- отношения учащихся с окружающими людьми (включает подготовку к общению со сверстниками, старшими и младшими);
- отношение учащихся к семье и родителям (включает подготовку личности к семейной жизни);
- отношение учащихся к закону, государству и к гражданскому обществу (включает подготовку личности к общественной жизни);
- отношение учащихся к окружающему миру, к живой природе, художественной культуре (включает формирование у обучающихся научного мировоззрения);
- трудовые и социально-экономические отношения (включает подготовку личности к трудовой деятельности).

План воспитательных мероприятий разрабатывается педагогическим коллективом школы при участии родительской общественности. При подготовке и проведении воспитательных мероприятий (в масштабе ученического класса, классов одной параллели) предусматривается вовлечение в активной роли максимально большего числа учащихся. Организация жизни ученических сообществ является важной составляющей внеурочной деятельности, направлена на формирование у обучающихся российской гражданской идентичности и таких компетенций, как:

- компетенция конструктивного, успешного и ответственного поведения в обществе с учетом правовых норм, установленных российским законодательством; социальная самоидентификация обучающихся посредством личностно значимой и общественно приемлемой деятельности, приобретение знаний о социальных ролях человека;
- компетенция в сфере общественной самоорганизации, участия в общественно значимой совместной деятельности. Организация жизни ученических сообществ происходит: в рамках внеурочной деятельности в ученическом классе, общешкольной внеурочной деятельности, участия в детскоюношеских общественных объединениях, созданных в школе и за ее пределами; через приобщение обучающихся к общественной деятельности и школьным традициям, участие обучающихся в деятельности производственных, творческих объединений, благотворительных организаций;
- через участие в экологическом просвещении сверстников, родителей, населения, благоустройстве школы, класса, города, в ходе партнерства с общественными организациями и объединениями.

Координирующую роль в организации внеурочной деятельности выполняют, как правило, классный руководитель, который взаимодействует с педагогическими работниками, организует систему отношений через разнообразные формы воспитательной деятельности коллектива, обеспечивает внеурочную деятельность обучающихся в соответствии с их выбором.

# Режим организации внеурочной деятельности

Расписание занятий внеурочной деятельности составляется с учетом наиболее благоприятного режима труда и отдыха учащихся. При работе с детьми

осуществляется дифференцированный подход с учетом возраста детей и этапов их подготовки, чередованием различных видов деятельности (мыслительной, двигательной). Продолжительность учебного года в 10-х, 11-х классах составляет 34 учебные недели. На курсы внеурочной деятельности по выбору учащихся еженедельно расходуется до 5 часов. На внеурочную деятельность в рамках проведения воспитательных мероприятий, жизни ученических сообществ отводится 5 часов в неделю. Занятия ведутся в соответствии с режимом внеурочной деятельности. Расписание занятий внеурочной деятельности составлено отдельно от расписания уроков и варьируется в течение учебного года и учитывает специфику курса.

Реализация плана внеурочной деятельности предусматривает в течение года неравномерное распределение нагрузки. Так, при подготовке и проведении воспитательных мероприятий за 1-2 недели используется значительно больший объем времени, чем в иные периоды (между образовательными событиями). План внеурочной деятельности направлен на достижение учащимися планируемых результатов освоения основной образовательной программы среднего общего образования. Педагогические работники, ведущие занятия в рамках внеурочной деятельности, прошли повышение квалификации по реализации ФГОС среднего общего образования. Таким образом, количество часов внеурочной деятельности на уровне среднего общего образования составляет 680 часов за два года (10 и 11 классы), что не превышает максимально допустимое количество часов внеурочной деятельности на уровне среднего общего образования (составляет 700 часов за два года). недопущения перегрузки учащихся допускается образовательной нагрузки, реализуемой через внеурочную деятельность, на периоды каникул. Внеурочная деятельность в каникулярное время может реализовываться в рамках тематических образовательных программ (лагерь с дневным пребыванием на базе общеобразовательной организации или на базе загородных, в туристических походах, экскурсиях, подготовки к смотрам, концертам и т. д.)

# Особенности реализации курсов внеурочной деятельности с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий

При реализации краткосрочных мероприятий и курсов внеурочной деятельности либо их отдельных частей школа организовывает деятельность обучающихся с использованием: – дистанционных образовательных технологий;

- электронного обучения;
- образовательных и развивающих материалов на печатной основе (сборники предметных и междисциплинарных задач, открытые материалы международных исследований качества образования, демонстрационные варианты олимпиадных и диагностических заданий, печатные учебные издания). В рамках курсов внеурочной деятельности школа организовывает в дистанционном режиме:
  - проектные и исследовательские работы обучающихся;
  - деятельность школьных научных обществ;
- просмотр с последующим обсуждением записей кинокартин, спектаклей, концертов;
  - посещение виртуальных экспозиций музеев, выставок, мастер-классов;
- общение со специалистами в сфере профессионального самоопределения и карьерного консультирования, представителями работодателей, сотрудниками

научных организаций; — просмотр видеолекций и образовательных сюжетов о современных достижениях науки и технологий;

- оздоровительные и спортивные мероприятия, в том числе физические разминки и гимнастику, занятия с тренерами и спортсменами;
- мастер-классы, развивающие занятия, консультации, тренировки, тематические классные часы, конференции и другие активности, проводимые в режиме реального времени при помощи телекоммуникационных систем

При реализации мероприятий внеурочной деятельности с применением дистанционных образовательных технологий школа самостоятельно определяет соотношение объема занятий, проводимых путем непосредственного взаимодействия педагогических работников с обучающимися, и занятий с применением дистанционных технологий. Для реализации курсов внеурочной деятельности с применением дистанционных образовательных технологий школа:

- своевременно доводит до сведения родителей (законных представителей) обучающихся информацию о правилах участия во внеурочной деятельности; сообщает расписание запланированных дистанционных активностей обучающихся, наименования используемых технологических платформ и ресурсов, список рекомендованных сайтов и ресурсов; разъясняет формы добровольного представления результатов и достижений для учета в портфолио;
- ведет учет участия обучающихся в активностях, проводимых по программам курсов внеурочной деятельности;
- обеспечивает возможность получения индивидуальных консультаций по запросам обучающихся и их родителей (законных представителей);
- организует деятельность руководителей проектных и исследовательских работ обучающихся;
- оперативно информирует родителей об изменениях расписания или адресах подключения к мероприятиям, проводимым в режиме реального времени; при использовании изданий на печатной основе обеспечивает своевременное информирование обучающихся о рекомендуемых образовательных материалах и заданиях.

Формы проведения занятий – В 10-11 классах реализация плана внеурочной деятельности будет осуществляется по дополнительным программам социальных партнёров – «Школьной лиги ЧТО? Где? Кога?» (ДДТ) и в рамках реализации воспитательной системы школы: кружки, экскурсии, секции, круглые конференции, диспуты, школьные научные общества, соревнования, научные исследования, общественно – полезные практики, профпробы. Для развития потенциала обучающихся, прежде всего одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья, индивидуальные учебные планы, индивидуальные образовательные траектории разрабатываются с участием самих обучающихся и их родителей (законных представителей) на основе дополнительного соглашения, подтверждающего добровольный выбор направлений внеурочной проводятся учётом деятельности. Занятия индивидуальных и специфических характеристик детей. План учитывает возрастные, индивидуальные особенности обучающихся и ориентирован на осуществление коллективных, групповых и индивидуальных видов деятельности. В нем предусмотрены разнообразные виды, формы деятельности, так что аудиторные и внеаудиторные занятия распределены равномерно (аудиторные занятия не превышают 50%) и доля выбранных школьником аудиторных занятий

не более 1/3 от общего числа занятий, которые он посещает. Организация занятий осуществляется по единому расписанию. Занятия проводятся в кабинетах средней школы, спортивном зале, школьной библиотеке, компьютерном классе.

Организация жизни ученических сообществ осуществляется через движение РДШ — объединения по интересам и является важной составляющей внеурочной деятельности, направленной на формирование у учащихся российской гражданской идентичности и таких компетенций, как компетенция конструктивного, успешного и ответственного поведения в обществе с учетом правовых норм, установленных российским законодательством; социальная самоидентификация обучающихся посредством личностно значимой и общественно приемлемой деятельности, приобретение знаний о социальных ролях человека; компетенция в сфере общественной самоорганизации, участия в общественно значимой совместной деятельности.

Старшеклассники участвуют в работе отряда волонтёров, вожатского отряда и пресс-центра школы газеты «Дюжина». Отряд реализует свою деятельность в соответствии с программой, в ходе реализации которой предусмотрены непосредственно общие сборы отряда, обучающие занятия, подготовка и участие в мероприятиях школы, муниципальных, районных, областных и всероссийских проектах, общественно значимых мероприятиях по профилю. При проведении нелинейных курсов внеурочной деятельности используются в том числе по направлениям и следующие формы:

- Спортивно-оздоровительное направление: участие в спортивных соревнованиях школы (по видам спорта, спортивные праздники, личное первенство и т.п.), Днях здоровья, туристских походах, подготовка и сдача нормативов ВФСК ГТО, участие в районных и муниципальных спортивных соревнованиях, «Лыжне России», легкоатлетических кроссах.
- Духовно-нравственное направление: цикл занятий «Разговоры о важном»; тематические мероприятия (День знаний, День учителя, Международный день русского языка, День памяти жертв Холокоста, «Общешкольная ярмарка», День матери, День семьи, День памяти о россиянах, выполнявших свой долг за пределами Отечества, День защитника Отечества, День Героев Отечества, День Победы, День русского языка, День России), экскурсии в музеи, посещение театров, выставок, ученические конференции, Парада Победы.
- **Социальное направление**: участие в сборе макулатуры, экологических и волонтёрских акциях, Международный день защиты детей.
- Общекультурное направление: тематические мероприятия (Международный день распространения грамотности, День славянской письменности и культуры, Всероссийская Неделя детской и юношеской книги, Всероссийская Неделя музыки для детей и юношества), экскурсии в музеи, посещение театров и выставок, Неделя поэзии, проведение тематических встреч.
- Общеинтеллектуальное направление: Школьная лига «Что? Где? Когда?», интеллектуальные Квизы, День финансовой грамотности, Месячник правовых знаний, День науки, День космонавтики, участие в школьных и районных олимпиадах, предметных неделях, посещение Дней открытых дверей образовательных учреждений СПО и ВПО, экскурсии на предприятия, музеи, научно-практические ученические конференции, проведение тематических передач. В каникулярное время возможно проведение массовых спортивно-

оздоровительных мероприятий, походов, экскурсий, поездок, подготовки к концертам и смотрам.

# Планируемые результаты освоения программ внеурочной деятельности

Исходя из возможностей школы и по результатам изучения социального запроса (анкетирования) родителей (законных представителей) и учащихся, в направлении были определены формы реализации внеурочной деятельности. Планируемые результаты реализации программ внеурочной предполагают комплексный подход оценке результатов деятельности К образования, позволяющий вести оценку достижения учащимися всех трёх групп результатов образования: личностных, метапредметных и предметных.

**Первый уровень результатов** — приобретение социальных знаний, понимание социальной реальности и повседневной жизни.

**Второй уровень результатов** — формирование позитивных отношений школьника к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знание, труд, культура), ценностного отношения к социальной реальности.

**Третий уровень результатов** — получение опыта самостоятельного общественного действия. Взаимодействие школьника с социальными субъектами за пределами школы, в открытой общественной среде.

**Воспитательный результат** – непосредственный итог участия школьника в деятельности, духовно – нравственные приобретения ученика, благодаря его участию в любом виде деятельности (приобрёл нечто, как ценность, опыт самостоятельного действия).

Эффект внеурочной деятельности — это последствие результата, то, к чему привело достижение результата: приобретённые знания, пережитые чувства и отношения, совершённые действия развили ребёнка как личность, способствовали развитию его компетентности, идентичности, самореализации личности ребенка.

Для мониторинга и учета образовательных результатов внеурочной деятельности могут быть использованы психолого-педагогический инструментарий, а также такая основная форма учета как "портфолио" (дневник личных достижений).

Форма учета знаний, умений: карта социальной и творческой успешности и активности обучающихся, участие в интеллектуальных и творческих конкурсах на разных уровнях

Система контролирующих материалов для оценки планируемых результатов: тесты, незаконченные тезисы, анкетирования, практические работы, опыты, наблюдения.

# Приложение №1

# ПЛАН ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ на 2023-2024 учебный год

Уровень среднего общего образования 10 класс

Направления	Внеурочные занятия по	Формы деятельности	Количест	Количество	ФИО педагога	Место проведения
развития	выбору		во часов в	часов в год		
личности			неделю			
Спортивно-	ОФП: общая физическая	Кружок	1	34		Учебный кабинет
оздоровительное	подготовка					
	НВП	Кружок	1	34		
Социальное	Россия – мои горизонты	Кружок	1	34		Учебный кабинет
Духовно-	Разговоры о важном	Кружок	1	34		Учебный кабинет
нравственное						
Общекультурное	Функциональная	План работы	1	34		Учебный кабинет
	грамотность					
Итого			5	170		
Максимально допус	тимая недельная нагрузка на	1 обучающегося	5	170		

# Приложение №1

# ПЛАН ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ на 2023-2024 учебный год

Уровень среднего общего образования 11 класс

Направления развития личности	Внеурочные	Формы	Количеств	Количество	ФИО педагога	Место
	занятия по	деятельности	о часов в	часов в год		проведения
	выбору		неделю			
Информационно-просветительские занятия	Разговоры о	Кружок	1	34		
патриотической, нравственной и экологической	важном					
направленности «Разговоры о важном»						
Занятия по формированию функциональной	Функциональная	Кружок	1	34		
грамотности обучающихся	грамотность					
Занятия, направленные на удовлетворение	Россия – мои	Кружок	1	34		
профориентационных интересов и потребностей	горизонты					
обучающихся						
Занятия, направленные на удовлетворение	Юнармия	допобразован	1	34		

социальных интересов и потребностей	ие			
обучающихся, на педагогическое сопровождение				
деятельности социально ориентированных				
ученических сообществ, детских общественных				
объединений, органов ученического				
самоуправления, на организацию совместно с				
обучающимися комплекса мероприятий				
воспитательной направленности				
занятия, направленные на удовлетворение				
интересов и потребностей обучающихся в				
творческом и физическом развитии				
Итого	<u>-</u>	5	170	
Максимально допустимая недельная нагрузка на 1 обучающегося		5	170	

# 3.3. Календарный учебный график

Продолжительность учебных занятий по четвертям в учебных неделях при 5-дневной учебной неделе (1-4 класс)

Учебная	(	Количество учебных	
четверть	начало	окончание	недель
1 четверть	первая неделя	последняя неделя	8 недель
	сентября	октября	
2 четверть	вторая неделя ноября	последняя неделя	8 недель
	кдокон	декабря	
3 четверть	вторая неделя	предпоследняя неделя	11 недель
	января	марта	
4 четверть	первая неделя	последняя неделя мая	7 недель
	апреля		
	Итого:		34 недели

Дата начала учебного года – 1 сентября, дата окончания учебного года 26 мая

Дополнительные каникулы для 1 класса третья неделя февраля (возможна корректировка)

Дополнительные дни отдыха, связанные с праздниками.

23 февраля – День защитника Отечества

8 марта – Международный женский день

1 мая – День весны и труда

9 мая – День Победы

Ежегодный календарный учебный график на уровень НОО разрабатывается с учетом федерального календарного учебного графика и утверждается приказом директора, размещается на официальном сайте МКОУ "СОШ № 12 г.Нижнеудинск"в разделе "Сведения об образовательной организации. Образование" . Ссылка на сайт: http://www.shkola12.ru/sveden/20-obrazovanie/108-noo.html

# 3.4. Календарный план воспитательной работы

Ключевые общешкольные дела					
Дела	Кла	Ориентирово	Ответственные		
	ссы	чное время			
		проведения			
День здоровья	1-4	2 неделя	Педагог-организатор		
		сентября			
КТД «День Учителя»	1-4	4 октября	Заместитель директора,		
			педагог-организатор		
КТД «День отца»	1-4	16 октября	Педагог-организатор		
КТД «День матери»	1-4	26 ноября	Педагог-организатор		
КТД «Страна новогодних чудес».	1-4	25-30 декабря	Заместитель директора,		
Новогоднее представление			педагог-организатор		
Линейка « «День полного освобождения	1-4	27 января	Педагог-организатор		
Ленинграда от фашисткой блокады»					

КТД «День Российской науки»	1-4	7-11 февраля	Заместитель директора,					
		, T	педагог-организатор					
«Эх, ярмарка!» Празднование масленицы	1-4	25 февраля	Заместитель директора,					
		- 1 1	педагог-организатор					
«Весенний комплимент». Концерт ко	1-4	7 марта	Заместитель директора,					
дню 8 марта			педагог-организатор					
КТД «День воссоединения Крыма с	1-4	18 марта	Педагог-организатор,					
Россией»			классные руководители					
КТД «День космонавтики»	1-4	12 апреля	Педагог-организатор,					
		1	классные руководители					
Курсы внеурс	Курсы внеурочной деятельности							
Художественное творчество	1		Классные					
			руководители					
Само	управј	тение Тение						
Выбор активов классов	1-4	1 неделя	Классные					
The second of th		сентября	руководители					
Заседание Совета старост по решению	1-4	В течение	Педагог-организатор					
текущих вопросов		года (1 раз в						
		месяц)						
Оформление стендов к тематическим	1-4	В течение	Педагог-организатор,					
мероприятиям		года	классные руководители					
Помощь в организации и проведении	1-4	В течение	Педагог-организатор,					
конкурсов, соревнований		года	классные руководители					
Участие в муниципальных акциях,	1-4	В течение	Педагог-организатор,					
конкурсах, операциях		года	классные руководители					
	ориент	1	панастине рупенедители					
Конкурс фотографий «Осень в фокусе»	1-4	Сентябрь	Педагог-организатор,					
		F	классные руководители					
Выставка рисунков «Учитель в глазах	1-4	Сентябрь -	Педагог-организатор					
детей»		октябрь	American streams					
Изготовление кормушек для птиц	1-4	Февраль-март	Педагог-организатор,					
			классные руководители					
Выращивание цветочной рассады для	1-4	Февраль - май	Классные					
пришкольного участка		1	руководители					
Работа на пришкольном участке	1-4	Май -июнь	Классные					
ı J			руководители					
Школ	ьные	медиа	13					
Сбор информации для школьной газеты	1-4	В течение	Педагог					
«Дюжина» и странички в социальной		года	дополнительного					
сети Вк			образования					
Оформление информационного стенда	1-4	В течение	Педагог-организатор,					
«Наша школьная жизнь»		года	педагог					
			дополнительного					
			образования					
Детские общест	веннь	іе объединения						
КТД «Посвящение в первоклассники»	1	Октябрь	Классные					
		1	руководители 1					
			классов					
Мероприятия, посвященные акции	1-4	В течение	Педагог-организатор					
«Внимание, дети!» (ПДД)		года	1					
Международный день инвалидов. Уроки	1-4	3 декабря	Педагог-организатор					
I V I II I	<u> </u>	1 1 -	, , 1F					

милосердия «Доброта нужна всем»			
	1-4	5 Harrasana	Панарар аррамиратар
Линейка, посвященная Международному дню добровольца	1-4	5 декабря	Педагог-организатор
1	1-4	5 marea 6 m m	Классные
Тематические уроки о добровольчестве и	1-4	5 декабря	
благотворительности	1-4	D ====================================	руководители
Участие в акции «Живи книга»	1-4	В течение	Педагог-организатор,
2		года	библиотекарь
Экскурсии, э			П
День здоровья	1-4	Сентябрь-май	Педагог организатор, учителя физкультуры
Экскурсии на природу	1-4	Согласно	Классные
		воспитательн	руководители
		ого плана	
		класса	
Экскурсии на природу	1-4	Согласно	Учителя предметники
		рабочей	-
		программы в	
		рамках	
		учебного	
		предмета	
Организация предм	етно-з		елы
Конкурс «Дары осени»	1-4	сентябрь	Педагог-организатор,
			классные руководители
Акции, конкурсы:	1-4	В течение	Классные
«Лучший классный уголок»	1 .	года	руководители
«Лучший уголок безопасности»		Тоди	руководители
Конкурс на лучшую снежную фигуру			
«Украсим любимую школу»			
(оформление помещений к новогодним			
праздникам)			
«Зеленый оазис»			
Генеральные уборки	1-4	В течение	Классные
т еперальные уборки	1 .	года	руководители
Субботники	1-4	В течение	Классные
Субобіники	1-4	года	
Робото	0 00444		руководители
Работа никон ного сорота полителей	с роди   1-4		Продолитоту
Работа школьного совета родителей	1-4	В течение	Председатель
		года	родительского совета,
Пануалага панагатуулага	1 /	D marrayyya	администрация школы
Психолого-педагогическое	1-4	В течение	Педагог-психолог
консультирование	1 /	года	2
Анкетирование с целью повышения	1-4	В течение	Заместитель директора
эффективности работы ОУ с родителями		года	
обучающихся	1 1	D	
Работа с неблагополучными семьями и	1-4	В течение	Социальный педагог,
детьми		года	педагог-психолог
Проведение классных родительских	1-4	В течение	Классные
собраний		года	руководитель
Проведение общешкольных	1-4	В течение	Администрация школы
родительских собраний		года	
Акция «Протяни руку лапам»	1-4	Октябрь	Педагог-организатор,

			классные руководители
Классно	е руко	<b>ВОДСТВО</b>	mmonisto pynosogniom
Классный час «День солидарности в	1-4	3 сентября	Классные
борьбе с терроризмом»		1	руководители
Урок «День окончания Второй мировой	1-4	3 сентября	Классные
войны»		1	руководители
Классный час «210 лет со дня	1-4	7 сентября	Классные
Бородинского сражения»		1	руководители
Классный час «Международный день	1-4	8 сентября	Классные
распространения грамотности»			руководители
Классный час «165 лет со дня рождения	1-4	17 сентября	Классные
русского учёного, писателя Константина			руководители
Эдуардовича Циолковского (1857-1935)			
Изготовление открыток к	1-4	1 октября	Классные
«Международному дню пожилых		_	руководители
людей»			
Классный час «День народного	1-4	4 ноября	Классные
единства»		_	руководители
Классный час « День памяти погибших	1-4	8 ноября	Классные
при исполнении служебных			руководители
обязанностей сотрудников органов			
внутренних дел России»			
Классный час «День начала	1-4	20 ноября	Классные
Нюрнбергского процесса»			руководители
Классный час «День Героев Отечества»	1-4	9 декабря	Классные
			руководители
Классный час «День Конституции	1-4	12 декабря	Классные
Российской Федерации»			руководители
Классный час «День принятия	1-4	25 декабря	Классные
Федеральных конституционных законов			руководители
о Государственных символах Российской			
Федерации»			
Классный час «80 лет со дня победы	1-4	2 февраля	Классные
Вооруженных сил СССР над армией			руководители
гитлеровской Германии в 1943 году в			
Сталинградской битве»			
Классный час «День памяти о россиянах,	1-4	15 февраля	Классные
исполняющих службу за пределами			руководители
Отечества»			
Классный час «200 лет со дня рождения	1-4	3 марта	Классные
Константина Дмитриевича Ушинского»	1 1	27	руководители
Классный час «Всемирный день театра»	1-4	27 марта	Классные
И	1 4	10 -	руководители
Классный час «День памяти о геноциде	1-4	19 апреля	Классные
советского народа и их пособниками в			руководители
годы Великой отечественной войны»	1 4	22	IC
Классный час «Всемирный день Земли»	1-4	22 апреля	Классные
. И	1 4	1	руководители
Классный час «Праздник Весны и труда»	1-4	1 мая	Классные
Vwaaayy y waay ∏aasa a zaa zaa ≃	1 1	24 255	руководители
Классный час»День славянской	1-4	24 мая	Классные

письменности и культуры»		руководители			
Школьный урок					
(согласно индивидуальным планам работы учителей-предметников)					

# 3.5.Система условий реализации основной образовательной программы

Система условий реализации ООП СОО направлена на обеспечение возможности: достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы в соответствии с учебными планами и планами внеурочной деятельности всеми обучающимися, в том числе одаренными детьми, детьми с особыми образовательными потребностями и инвалидами; развития личности, ее способностей, формирования и удовлетворения социально значимых интересов и потребностей, самореализации обучающихся через организацию урочной и внеурочной деятельности, социальной практики, общественно полезной деятельности, через систему творческих, научных и трудовых объединений, кружков, клубов, секций, студий на основе взаимодействия с другими организациями, осуществляющими образовательную деятельность, а также организациями культуры, спорта, здравоохранения, досуга, службами занятости населения, обеспечения безопасности жизнедеятельности; обучающимся осознанного выбора будущей профессии, дальнейшего успешного образования и профессиональной деятельности; работы с одаренными обучающимися, организации их развития в различных областях образовательной, творческой деятельности; формирования у обучающихся российской гражданской идентичности, социальных ценностей, социальнопрофессиональных ориентаций, готовности к защите Отечества, службе в Вооруженных Российской Федерации; обучающимся силах самостоятельно проектировать образовательную деятельность и эффективной самостоятельной работы по реализации индивидуальных учебных планов в сотрудничестве с педагогами и сверстниками; выполнения индивидуального проекта всеми обучающимися в рамках учебного времени, специально отведенного учебным планом; участия обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании основной образовательной программы, в создании условий для ее реализации, а также образовательной среды и школьного уклада; использования сетевого взаимодействия; участия обучающихся в процессах преобразования социальной среды населенного пункта, разработки и реализации социальных проектов и программ; развития у обучающихся самостоятельной творческой деятельности: образовательной, исследовательской И проектной, социальной, информационно-исследовательской, художественной и др.; развития опыта общественной деятельности, решения моральных дилемм и осуществления нравственного выбора; формирования у обучающихся основ экологического мышления, развития опыта природоохранной деятельности, безопасного для человека и окружающей его среды образа жизни; использования в образовательной деятельности современных образовательных технологий; обновления содержания основной образовательной программы, методик и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов обучающихся и их родителей (законных представителей) с учетом особенностей развития субъекта Российской Федерации; эффективного использования профессионального и творческого потенциала педагогических и руководящих работников организации, осуществляющей образовательную деятельность, повышения их профессиональной, коммуникативной,

информационной и правовой компетентности; эффективного управления организацией, осуществляющей образовательную деятельность с использованием информационно-коммуникационных технологий, современных механизмов финансирования.

# Описание имеющихся условий *Кадровые*

МКОУ «Средняя общеобразовательная школа № 12 г. Нижнеудинск» укомплектована кадрами, имеющими необходимую квалификацию для решения задач, определённых основной образовательной программой образовательной организации, способными к инновационной профессиональной деятельности.

В образовательной организации разработаны должностные инструкции учителей, реализующих ФГОС СОО.

Школа укомплектована работниками пищеблока, техническим персоналом в полном объёме.

Основным условием формирования и наращивания необходимого достаточного кадрового потенциала образовательной организации является обеспечение в соответствии с новыми образовательными реалиями и задачами адекватности системы непрерывного педагогического образования происходящим изменениям в системе образования в целом. При этом темпы модернизации подготовки и переподготовки педагогических кадров должны опережать темпы модернизации системы образования.

Специалисты	Функции	Количество		Квалификация		
			ВКК	1KK	соответствие	
					занимаемой	
					должности	
Учителя -	Организация условий для					
предметники	успешного продвижения					
	ребенка в рамках					
	образовательного					
	процесса:					
	английский язык	1	1	-	-	
	биология	1	-	-	1	
	география	1	-	1	-	
	информатика	1	-	1	-	
	история	1	1	-	-	
	математика	2	1	1	-	
	ОБЗР	2	-	1	-	
	русский язык и	2	1	1	-	
	литература	1	-	-	1	
	физика	1	-	-	-	
	физкультура	2	1	1	-	
	химия	1	1	-	-	
				-		
Педагог-психолог	Помощь педагогу в					
	выявлении условий,	1	-	1	-	
	необходимых для					
	развития ребенка в					
	соответствии с его					

Педагог- организатор	возрастными и индивидуальными особенностями, психологическая поддержка ребенку Музейная педагогика, РДШ	1	-	-	1
Социальный педагог	Социализация учащихся с особыми образовательными потребностями, работа с детьми группы риска, организация питания	1	-	-	1
Библиотекарь	Обеспечивает интеллектуальный и физический доступ к информации, участвует в процессе воспитания культурного и гражданского самосознания, содействует формированию информационной компетентности учащихся путем обучения поиску, анализу, оценке и обработке информации	1	-	-	1
Административный персонал	Обеспечивает для специалистов ОО условия для эффективной работы, осуществляет контроль и текущую организационную работу	3	1	2	-

#### Психолого-педагогические

Психолого-педагогическое сопровождение образовательной деятельности школы осуществляет педагог-психолог.

Цель психолого-педагогического сопровождения: сохранение психологического здоровья участников образовательных отношений как необходимой предпосылки физического здоровья, школьной успешности и социальной адаптированности обучающихся.

Задачи психолого-педагогического сопровождения:

целостное обеспечение психологических условий развития образовательной системы и всех ее субъектов; психологическое сопровождение становления личности как субъекта психической активности; развитие навыков полисубъектного взаимодействия между субъектами образовательного сообщества школы.

В рамках программы коррекционной работы деятельность осуществляется по следующим направлениям:

Уровни психолого- Формы психолого-	Основные	направления	психолого-
------------------------------------	----------	-------------	------------

педагогического	педагогического	педагогического сопровождения
сопровождения	сопровождения	
Индивидуальное (по	Консультирование	Обеспечение осознанного и
запросу родителей)		ответственного выбора дальнейшей
		профессиональной сферы
		деятельности
		Сохранение и укрепление
		психологического здоровья
		Формирование коммуникативных
		навыков в разновозрастной среде
Групповое (по запросу	Развивающая работа	Формирование ценности здоровья и
классного		безопасного образа жизни
руководителя)		Выявление и поддержка детей с
		особыми образовательными
		потребностями
На уровне класса (по	Профилактика	Поддержка детских объединений и
запросу классного		ученического самоуправления
руководителя)		Формирование коммуникативных
		навыков в разновозрастной
		средеФормирование ценности
		здоровья и безопасного образа жизни
		_
На уровне ОО (по	Диагностика	Мониторинг сформированности УУД
запросу		Мониторинг возможностей и
администрации)		способностей обучающихся

#### Финансовые

Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы среднего общего образования включает в себя: – обеспечение государственных гарантий прав граждан на получение бесплатного общедоступного среднего общего образования; исполнение требований ФГОС СОО организацией, осуществляющей образовательную деятельность; – реализацию обязательной части основной образовательной программы и части, формируемой участниками образовательных отношений, включая выполнение индивидуальных проектов и внеурочную деятельность. Финансовое обеспечение реализации ООП СОО отражает структуру и объем расходов, необходимых для реализации основной образовательной программы среднего общего образования МКОУ «СОШ № 12 г.Нижнеудинск», а также механизм их формирования. Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы среднего общего образования учреждения осуществляется исходя из расходных обязательств на основе государственного (муниципального) задания учредителя по оказанию государственных (муниципальных) образовательных услуг в соответствии с требованиями Стандарта. Государственное (муниципальное) задание учредителя по оказанию государственных (муниципальных) образовательных услуг обеспечивает соответствие показателей объемов и качества предоставляемых образовательными учреждениями данных услуг размерам направляемых на эти цели средств бюджета соответствующего уровня. Формирование государственного (муниципального) задания по оказанию образовательных услуг осуществляется в порядке, установленном Правительством Российской Федерации,

органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления на срок 1 год.

#### Материально-технические

Материально-технические условия реализации основной образовательной программы формируются с учетом:

- Требований ФГОС СОО;
- Положения о лицензировании образовательной деятельности, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 28 октября 2013 г. № 966;
- Приказ Минобрнауки России от 17 мая 2012 года № 413 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования» (с изменениями и дополнениями);
- Постановление Главного санитарного врача Российской Федерации « Об утверждении СанПиН 2.4.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» от 29.12.2010 № 189 (с изменениями и дополнениями);
- Санитарно- эпидемиологические правила СП 3.1/2.4.3598-20 от 30.06 2020г №16;
- Постановление главного государственного санитарного врача Российской Федерации № 20 от 13.07.2020. О мероприятиях по профилактике гриппа и острых респираторных вирусных инфекций, в том числе новой короновирусной инфекции (COVID-19) в эпидемическом сезоне 2020-2021 годов;
- иных действующих федеральных/региональных/муниципальных/ локальных нормативных актов и рекомендаций.

В соответствии с требованиями ФГОС для обеспечения всех предметных областей и внеурочной деятельности школа должна быть обеспечена мебелью, офисным оснащением, хозяйственным инвентарем.

Материально-техническая база образовательной организации приведена в соответствие с задачами по обеспечению реализации ООП образовательного учреждения, необходимого учебно-материального оснащения образовательного процесса и созданию соответствующей образовательной и социальной среды.

Материально-технические условия реализации ФГОС СОО

№	Перечень	Количество
1.	Кабинеты	20
2.	Учебные кабинеты с автоматизированными рабочими местами	
	обучающихся	1
	- и педагогов	16
3.	Лекционные аудитории	1
4.	Компьютерные классы	1
5.	Информационно-библиотечные центры с рабочими зонами,	1
	оборудованными книгохранилищами, обеспечивающими сохранность	
	книжного фонда	
6.	Актовый зал	1
7.	Спортивный зал	1
8.	Спортивные площадки	1
9.	Столовая	1

10.	Медицинский кабинет	1
11.	Административные помещения	4
12.	Кабинет психолога	2
13.	Кабинет социального педагога	1
14.	Кабинет логопеда	1
15.	Гардероб	2
16.	Санузлы	8

Кабинеты обеспечены комплектами оборудования для реализации предметных областей и внеурочной деятельности, а также мебелью офисным оснащением и необходимым инвентарём, оборудованы современными TCO, все учебные кабинеты оборудованы современными компьютерами есть выход в Интернет.

**Материально-технические условия и информационное оснащение** связано не только с санитарно-гигиеническими нормами образовательного процесса, санитарно-бытовыми, пожарной и электробезопасностью, и требованиями охраны труда, но и обеспечивает возможности в том, что каждый учитель школы:

- -имеет доступ к современному персональному компьютеру;
- -может получать информацию различными способами (поиск информации в сети Интернет, работа в библиотеке);
- -заниматься проектированием и конструированием;
- -планировать учебный процесс, фиксировать его реализацию в целом и по этапам (выступления, дискуссия, эксперименты);
- -размещать свои материалы и работы в информационной среде OO.

Учебно-методические и информационные условия реализации программы включают:

- учебный план;
- календарный учебный график;
- рабочие программы учебных предметов;
- методические материалы и разработки;
- расписание занятий.

#### Наличие сайта школы:

В учреждении действует официальный сайт. На сайте школы размещается информация в соответствии с Приказом федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 29 мая 2014 г. п 785 "об утверждении требований к структуре официального сайта образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети "интернет" и формату представления на нем информации" (с изменениями и дополнениями):

- о дате создания образовательного учреждения;
- о структуре образовательного учреждения;
- о реализуемых основных и дополнительных образовательных программах;
- об образовательных стандартах;
- о персональном составе педагогических работников с указанием уровня образования и квалификации;
- о материально-техническом обеспечении и об оснащенности образовательного процесса (в том числе о наличии библиотеки, об условиях питания, медицинского обслуживания, о доступе к информационным системам и информационно- телекоммуникационным сетям);

• о поступлении и расходовании финансовых и материальных средств по итогам финансового года.

# Обоснование необходимых изменений в имеющихся условиях в соответствии с основной образовательной программой среднего общего образования

Образовательной организацией определяются все необходимые меры и сроки по приведению информационно-методических условий реализации основной образовательной программы среднего общего образования в соответствие с требованиями ФГОС СОО.

Система условий реализации ООП образовательной организации базируется на результатах проведенной в ходе разработки программы комплексной аналитико-обобщающей и прогностической работы, включающей:

- анализ имеющихся в образовательной организации условий и ресурсов реализации основной образовательной программы среднего общего образования;
- установление степени их соответствия требованиям ФГОС, а также целям и задачам основной образовательной программы образовательной организации, сформированным с учетом потребностей всех участников образовательных отношений;
- выявление проблемных зон и установление необходимых изменений в имеющихся условиях для приведения их в соответствие с требованиями ФГОС СОО;
- разработку с привлечением всех участников образовательных отношений и возможных партнеров механизмов достижения целевых ориентиров в системе условий;
- разработку сетевого графика создания необходимой системы условий;
- разработку механизмов мониторинга, оценки и коррекции реализации промежуточных этапов разработанного графика.

#### Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий

Интегративным результатом выполнения требований к условиям реализации основной образовательной программы образовательной организации является создание и поддержание комфортной развивающей образовательной среды, позволяющей формировать успешную, интеллектуально развитую, творческую личность, способную свободно адаптироваться к социальным условиям, ответственную за свое здоровье и жизнь.

Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий учитывают организационную структуру образовательной организации, взаимодействие с другими субъектами образовательных отношений, иерархию целевых ориентиров, обозначенную в ФГОС СОО и выстроенную в ООП образовательной организации.

Одним из механизмов повышения качества образования является система государственнообщественного управления, характерными чертами которой являются совместная деятельность государственных общественных И структур ПО управлению образовательными организациями; процедура принятия решений, которая включает обязательное согласование проектов решений с представителями общественности; делегирование части властных полномочий органов управления образованием структурам, представляющим интересы определенных групп общественности; разработка механизмов (способов) разрешения возникающих противоречий и конфликтов между государственными и общественными структурами

управления. В связи с этим к формированию системы условий могут быть привлечены различные участники образовательных отношений.

Механизм реализации ООПСОО предполагает:

- организацию рабочей группы, работающей в непрерывном режиме над реализацией программы, контролем реализации программы;
- регулярное обновление и пополнение информации за счет официальной статистики и периодических обследований (мониторингов).

Субъекты управления и организационные структуры достижения целевых ориентиров в системе условий

Категория	Основные права и обязанности
Учитель уровня	-участвует в разработке и обсуждении
среднего общего	отдельных содержательных разделов ООП
образования	СОО (учебного плана, рабочих программ,
ооразования	курсов)
	-участвует в разработке контрольно-
	измерительных материалов по отдельным
	учебным предметам; участвует в оценке
M	выполнения и коррекции ООП СОО.
Методические объединения учителей-	-участвуют в мониторинге реализации
предметников, рабочие группы	программы, обсуждают его итоги, вносят
	коррективы в программу на очередной
	учебный год; обеспечивают разработку
	учебно-методической документации,
	проектов локальных нормативных актов;
	-разрабатывают и обсуждают контрольно-
	измерительные материалы в соответствии
	с планируемыми результатами;
	-выступают внутренними экспертами по
	содержанию отдельных разделов ООП;
	-проводят консультации и экспертную
	оценку результатов ее освоения.
Методический совет	- согласовывает рабочие учебные
	программы ООП:
	- согласовывает основные положения и
	разделы ООП.
Педагогический совет	- рассматривает и обсуждает основные
	положения и разделы ООП.
Администрация ОУ	-организует всю процедуру формирования,
	обсуждения и утверждения ООП;
	-участвует в разработке и обсуждении
	программы;
	-осуществляет контроль над выполнением
	программы и производят оценку
	достижений отдельных результатов ее
	выполнения;
	-организует проведения итоговой
	аттестации обучающихся по итогам
	выполнения ООП;
	-обеспечивает условия для реализации

программы.

# Сетевой график (дорожная карта) по формированию необходимой системы условий

Направление	Мероприятия	Сроки
мероприятий		реализации
	Внесение изменений и дополнений в	По мере
	Устав ОО	необходимости
	Внесение изменений в ООП	По мере
		необходимости
Нормативное	Обеспечение соответствия	Ежегодно
обеспечение	нормативной базы требованиям	
	Стандарта	
	Определение списка учебников и	Ежегодно в
	учебных пособий	апреле месяце
	Разработка локальных актов	По мере
		необходимости
	Разработка образовательных	Ежегодно в мае
	программ, учебного плана, рабочих	месяце
	программ, годового календарного	·
	графика	
	Подготовка самообследования	Ежегодно до 1
	образовательной организации	апреля
	Составление плана приобретения	Ежегодно в мае
	учебно-дидактического обеспечения	месяце
Финансовое	Составление и утверждение	Ежегодно в
обеспечение	бюджетной сметы	ноябре
	Разработка локальных актов,	По мере
	регламентирующих установление	необходимости
	заработной платы работников ОО, в	
	том числе стимулирующих надбавок и	
	доплат, порядка размеров	
	премирования	
Кадровое	Заключение дополнительных	Постоянно
обеспечение	соглашений к трудовому договору с	
	педагогическими работниками	
	Организация дополнительного	Ежегодно
	профессионального образования	
	педагогов	
	Организация и проведение семинаров,	По плану
	конференций, педагогических чтений	работы школы
	Корректировка графика прохождения	Ежегодно в
	аттестации педагогическими	августе месяце
	работниками	
Психолого-	Организация обучения по вопросам	По плану
педагогическое	психологии	работы школы

сопровождение	Организация и проведение семинаров,	По плану
	конференций, педагогических чтений	работы школы
Информационное	Размещение на сайте школы	Постоянно
обеспечение	информационных материалов	
	Организация изучения мнения	Май месяц
	родителей по вопросам организации	
	учебной и внеурочной деятельности	
Материально-	Ремонт школьных помещений	Ежегодно
техническое	Пополнение фонда библиотеки	Ежегодно
обеспечение	учебниками	
	Обеспечение соответствия условий	Постоянно
	реализации ООП противопожарным	
	нормам, нормам охраны труда	
	работников ОО	

# Контроль за состоянием системы условий

В ходе создания системы условий реализации ООП СОО проводится мониторинг в рамках ВСОКО с целью ее управления.

Оценке подлежат:

- кадровые,
- психолого-педагогические;
- финансовые;
- материально-технические условия;
- учебно-методическое и информационное обеспечение;
- деятельность педагогов в реализации психолого-педагогических условий;
- ресурсов ОО.

# Критерии оценки условий реализации образовательных программ

Группа условий	Критерии оценки		_	Контроль состояния условий		
		Единица измерения	Фактический показатель на старте	Планируемый показатель («дорожная карта»)	Факт выполнения «дорожной карты»	
<b>Кадровые</b> условия	Численность / удельный вес численности педагогических работников, имеющих высшее образование, в общей численности педагогических работников	Чел. / %				
	Численность / удельный вес численности педагогических работников, имеющих высшее	Чел. / %				

· F		
образование педагогической		
направленности (профиля), в общей		
численности педагогических работников		
Численность / удельный вес численности	Чел. / %	
педагогических работников, которым по		
результатам аттестации присвоена		
квалификационная категория, в общей		
численности педагогических работников,		
в том числе:		
– первая;		
– высшая		
Численность / удельный вес	Чел. / %	
численности педагогических работников		
в общей численности педагогических		
работников, педагогический стаж		
работы которых составляет:		
– до 5 лет;		
_ свыше 30 лет		
Численность / удельный вес численности	Чел. / %	
педагогических и административно-	1031. 7 70	
хозяйственных работников, прошедших за		
<u> </u>		
последние три года повышение		
квалификации по профилю		
профессиональной деятельности и (или)		
иной осуществляемой в образовательной		
организации деятельности, в общей		
численности педагогических и		
административно-хозяйственных		
работников		
Численность / удельный вес	Чел. / %	
численности педагогических и		
административно-хозяйственных		
работников, имеющих		
профессиональную переподготовку по		
профилю / направлению		
профессиональной деятельности или		
иной осуществляемой в		
образовательной организации		
деятельности, в общей численности		
педагогических и административно-		
хозяйственных работников		
Численность / удельный вес	Чел. / %	
численности педагогических	1031. / / 0	
работников, своевременно прошедших		
повышение квалификации по		
повышение квалификации по осуществлению образовательной		
деятельности в условиях ФГОС общего		
образования, в общей численности		
педагогических и административно-		
хозяйственных работников	TT /0/	
Численность / удельный вес	Чел. / %	
численности педагогических		

	٦ _ (		
	работников, охваченных непрерывным		
	профессиональным образованиям:		
	– тренинги, обучающие семинары,		
	стажировки;		
	– вне программ повышения		
	квалификации		
	Численность / удельный вес	Чел. / %	
	численности педагогических		
	работников, реализовавших		
	методические проекты под		
	руководством ученых или научно-		
	педагогических работников партнерских		
	организаций		
	Численность / удельный вес	Чел. / %	
	численности педагогических		
	работников, являющихся победителями		
	или призерами конкурса «Учитель года»		
	Численность / удельный вес	Чел. / %	
	численности педагогических		
	работников, являющихся победителями		
	или призерами региональных конкурсов		
	профессионального мастерства		
	Численность / удельный вес	Чел. / %	
	численность / удельный все численности педагогических	-1CJ1. / /0	
	работников, имеющих публикации в		
	профессиональных изданиях на		
	региональном или федеральном уровнях Численность / удельный вес	Чел. / %	
	• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	Чел. / %	
	численности педагогических		
	работников, ведущих личную страничку		
77	на сайте школы	TT	
Психолого-	Количество педагогов-психологов в	Чел.	
педагогические	штатном расписании	**	
условия	Количество педагогов-психологов по	Чел.	
	совместительству	**	
	Количество социальных педагогов	Чел.	
	Доля педагогических работников с	Чел. / %	
	вмененным функционалом тьютора в		
	общем количестве педагогических		
	работников		
	Доля мероприятий, курируемых	Ед. / %	
	педагогом-психологом в Программе		
	воспитания		
	Доля мероприятий, курируемых	Ед. / %	
	педагогом-психологом в Программе		
	формирования и развития УУД		
	Доля курсов внеурочной деятельности,	Ед. / %	
	разработанных при участии		
	(соавторстве) педагога-психолога в		
	общем объеме курсов внеурочной		
	деятельности в плане внеурочной		
	деятельности		
		1	

	L'annuage de la language de la langu	E
	Количество дополнительных	Ед.
	образовательных программ на базе	
	школы, разработанных при участии	
	(соавторстве) педагога-психолога	**
	Наличие оборудованного помещения,	Имеетс
	приспособленного для индивидуальных	я / не
	консультаций с обучающимися,	имеется
	родителями	
	Наличие оборудованных	Имеетс
	образовательных пространств для	я/не
	психологической разгрузки;	имеется
	рекреационных зон	
Материально-	Количество компьютеров в расчете на	Ед.
технические	одного учащегося	
условия	Оснащенность учебных кабинетов	Ед. / %
	(в соответствии с ФГОС / федеральными	
	или региональными требованиями)	
	Наличие читального зала библиотеки, в	Да / нет
	том числе:	',
	<ul><li>с обеспечением возможности работы на</li></ul>	
	стационарных компьютерах или	
	использования переносных компьютеров;	
	- с медиатекой;	
	<ul><li>– оснащенного средствами сканирования</li></ul>	
	и распознавания текстов;	
	– с выходом в интернет с компьютеров,	
	=	
	расположенных в помещении библиотеки;	
	– с возможностью размножения печатных	
	бумажных материалов	TT /0/
	Численность / удельный вес	Чел. / %
	численности учащихся, которым	
	обеспечена возможность пользоваться	
	широкополосным интернетом (не менее	
	2 Мб/с), в общей численности учащихся	
	Общая площадь помещений, в которых	Кв. м
	осуществляется образовательная	
	деятельность, в расчете на одного	
	учащегося	
	Общая площадь помещений,	Кв. м
	оборудованных для групповой работы,	
	в расчете на одного учащегося	
	Общая площадь помещений,	Кв. м
	оборудованных для проведения	
	лабораторных занятий и учебных	
	исследований, в расчете на одного	
	учащегося	
	Доля уроков (лабораторных занятий,	Ед. / %
	практикумов) в общем объеме учебного	
	плана, проведенных с использованием	
	материально-технической базы	
	организаций-партнеров	
	организации нартнеров	

	T	I I I
	Доля внеурочных мероприятий в общем	Ед. / %
	объеме плана внеурочной деятельности,	
	проведенных с использованием	
	материально-технической базы	
	организаций-партнеров	
Учебно-	Количество экземпляров учебной и	Ед. / %
методическое и	учебно-методической литературы в	
информационно	общем количестве единиц хранения	
е обеспечение	библиотечного фонда, состоящих на	
	учете, в расчете на одного учащегося	
	Количество экземпляров справочной	Ед.
	литературы в общем количестве единиц	
	хранения библиотечного фонда,	
	_ =	
	состоящих на учете, в расчете на одного	
	учащегося	F-
	Количество экземпляров научно-	Ед.
	популярной литературы в общем	
	количестве единиц хранения	
	библиотечного фонда, состоящих на	
	учете, в расчете на одного учащегося	
	Соответствие используемых учебников	Соответ
	и учебных пособий федеральному	ствует
	перечню	/ He
		соответс
		твует
	Наличие общедоступного	Да / Нет
	аннотированного перечня	
	информационных образовательных	
	ресурсов интернета	
	Количество единиц электронных	Ед.
	образовательных ресурсов,	
	используемых при реализации рабочих	
	программ по предметам учебного плана	Г-
	Количество единиц цифровых	Ед.
	программных продуктов, используемых	
	при реализации плана внеурочной	
	деятельности	
	Количество единиц цифровых	Ед.
	программных продуктов, используемых	
	для обеспечения проектной	
	деятельности обучающихся	
	Соответствие содержания сайта	Соответс
	требованиям статьи 29 Федерального	твует /
	закона № 273-ФЗ «Об образовании в	не
	Российской Федерации»	соответст
	, 1	вует
		27-1